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PROSLAVILI SO 5 LET DELA OSNOVNE ORGANIZACIJE ZK V PODJETJUjjuM(arslgr‘ na dabri poli
V nedeljo dopoldne so imeli v 

podjetju »Ključavničarstvo« v Ko
čevju manjšo slovesnost: v okviru 
proslav 40-letnice ZKJ so prazno
vali peto obletnico ustanovitve osn. 
organizacije ZK njihovega podjet
ja! Proslave se je udeležilo precej 
delavcev, za orijetno zabavo pa je 
poskrbela rudniška godba.

Po uvodnem pozdravu sekretarja 
osnovne organizacije, tov. Levsti
ka, je imel sekretar podjetja Šte
fančič daljši govor. Najprej je pri
kazal razvoj Komunistične partije 
skozi vseh štirideset let, njeno bor
bo pred in med vojno za osamo
svojitev jugoslovanskih narodov 
ter njen pomen v povojni sociali
stični izgradnji.

»K jubilejni proslavi 40-obletni- 
ce ZKJ se danes pridružuje tudi 
osnovna organizacija našega pod
jetja skupno s celotnim kolekti
vom,« je dejal tov. Štefančič.

»Ključavničarstvo« je bilo usta
novljeno že konec 1946. leta. Toda 
takratno podjetje je bilo zelo majh
no, zaposlenih je bilo le nekaj 
ljudi, ki so delali v slabih prosto
rih. Ukvarjali so se s priložnostni
mi ključavničarskimi deli in nič ni 
kazalo, da se bo to malo podjetje 
v tako kratkem času tako razvilo. 
Toda zaradi sposobnega vodstva se 
je podjetje hitro širilo in že proti 
koncu 1953. leta se je preselilo v 
nove, sedanje prostore. Število za
poslenih se' je naenkrat povečalo 
od 39 na 96. Nastajale so še večje

potrebe po proizvodnji, prihajala so 
naročila, kolektiv pa se je vedno 
bolj večal. Dve leti kasneje, 1955. 
leta, je bilo zaposlenih že 161 de
lavcev.

S tem se je že pokazala potreba, 
da se odgovornost za pravilen raz
voj podjetja prenese tudi na člane 
ZK, ki se 'naj bi hkrati brigali tudi 
za pridobivanje novih, mladih čla
nov ZK Ut vrst delavcev in tako 
prenašali soodgovornost postopo
ma na čim širši krog ljudi. S pora
stom podjetja je bila torej dana 
možnost za ustanovitev osnovne 
organizacije. To se je zgodilo 23. 
avgusta 1954. leta.

Že dva dni po ustanovitvi so ko
munisti sprejeli v svoje vrste se
dem novih članov. Člani Zveze ko
munistov so v teh petih letih ve
liko doprinesli k razvoju podjetja; 
neprestano so se borili z gospodar
skimi 'problemi in se politično 
usposabljali.

Uspehi, ki jih je kolektiv dose-

VOLITVE V VODSTVA 
MLADINSKIH ORGANIZACIJ
Pred kratkim je bila v Ljubljani 

seja sekretarjev okrajnih komitejev 
Ljudske mladine Slovenije. Raz
pravljali so o volitvah v vodstva 
Ljudske mladine. Potrdili so pred
log predsedstva CK LMS, da se vo
litve v organizacijah prično 1. sep
tembra in trajajo do 15. septembra. 
V času od 1. novembra do 15. de
cembra naj bi bile občinske kon
ference LMS.

Na letošnjih volilnih sestankih in 
konferencah naj kritično pretrese
jo delo mladinskih organizacij, ki 
so prav v zadnjem obdobju dose
gle velike uspehe. Hkrati naj na 
teh letnih zborih razpravljajo o de
lovnem programu organizacij. Po
trebno bo posvetiti posebno pozor
nost vključitvi delavske in kmečke 
mladine v vodstva organizacij.

vdnj itd.
Podjetje pa se sedaj nahaja v 

kritični fazi razvoja — preiti na
meravajo iz obrtniškega načina 
proizvodnje v industrijskega. Na 
tej poti se bodo moralj še boriti z 
miselnostjo nekaterih, ki so nava
jeni obrtniškega načina dela, »toda 
če smo ustvarili sedanje podjetje 
iz niča, bomo uspeli opraviti tudi 
s tako miselnostjo nekaterih ...,« 
je dejal govornik.

Na slavnosti je sodeloval tudi 
pevski zbor podjetja, recitatorji, 
obdaril; so prvega sekretarja osnov
ne organizacije, tov. Zajca ter če
stitali sedanjemu sekretarju. Po 
slavnostnem delu proslave se je 
pričela prosta zabava. Mladi in sta
ri so se kaj radi zavrteli ob po
skočnih taktih polke.

Pred odhodom mi je sedanji se
kretar osnovne organizacije, Ernest vel ko vodovodov. Stare vodovode 
Levstik, razkazal delavnice. »Jaz popravljajo, urejujejo vaške stp-

Voda je vir zdravja, zato posveča družba veliko skrb za obnovo 
gradnjo novih vodovodov (Foto ing. L. Čampa)

1'Beseda a gtadnfi naših ixodovodm
V zadnjih letih je bilo zgrajenih nik, Slovenska vas, Stara cerkev,

sem tu že dolgo vrsto let,« mj je 
dejal. »Spominjam se, kako smo

gel v zadnjih petih letih, so brez delali pred leti na skoraj primiti.

STANOVANJSKE SKUPNOSTI
V naši republiki so stanovanj

ske skupnosti že več ali manj 
prešle začetno fazo. V nekaterih 
središčih kot je to v Ljubljani, 
Mariboru, Celju in Kranju so do
bile letos izdatno pomoč od ljud
skih odborov in podjetij. Letos 
dajejo prvič tudi delovni kolekti
vi iz svojih fondov sredstva za 
zgraditev posameznih objektov v 
okviru stanovanjskih skupnosti 
fer za organzacijo ustanov in 
servisov.

Naj povenio, da so ljubljanske 
stanovanjske skupnosti dobile 
nekaj 10 milijonov din za orga
nizacijo srnjih služb po terenu. 
Kot zanimivost naj navedemo, da 
je delo stanovanjskih skupnosti v 
novih ndseljih mnogo bolj uspeš
no kot v ostalih predelih mesita. 
Nasprotno pa se stanovanjske 
skupnosti v starih predelih Ljub
ljane še vedno niso postavile na 
lastne noge. Ljudski odbori so 
im dodelili nekaj milijonov dinar- 
jev ki pa so ostali nedotaknjeni,
P jr c,ak° tudi Profirami.

v Moveniji je v 75 občinah za. 
2‘. ° 47 stanovanjskih skupno
sti, 99 pa jih še ustanavljajo V 
sedanjih stanovanjskih skupnostih 
deluje okoli 100 različnh ustanov 
za pomoč zaposlenim gospodi
njam, za socialno zaščito itd.

v naši republiki posvečajo sta- 
novanjske skupnosti največ pozor- 
n?s 'ustanovam za pomoč druži
ni. lKupno imamo sedaj 41 kom
biniranih in družinskih ustanov, 
kmalu pa ph bo začelo z delom! še 
27. Za delo teh ustanov so poka
zali napeč zanimanja delovni ko
lektivi m družbene organizacije

Precej zanimanja je tudi za del 
to 11 družinskih ustanov, ki so 
Pravzaprav otroški vrtci. Po pred
videnem načrtu bo v dveh letih 
zgrajenih v Sloveniji še 63 družin
skih ustanov.

Zveza komunistov je v stano
vanjskih skupnostih in med pre
bivalstvom organizirala vrsto an
ket, v katerih so sodelovale vse 
družine. Namen teh anket je, da 
bi prebivalci odgovorili na vpra
šanja, kaj je naibolj potrebno, da 
uredi svet stanovanjske skupno- 
sti. V odgovorih je bila na prvem 
mestu skrb za otroke in pomoč 
zaposleni gospodinji.

Da bodo stanovanjske skupno
sti polno zaživele tudi v naših 
krajih, je skrb nas vseh. Kon- 

°bHke dela stanovanjskih 
skupnosti v kočevski občini jo dal 
Julijski plenum občinskega odbo
ra SZDL.

dvoma veliki. V proizvodnjo so bila 
vložena velika sredstva (saj so vlo
žili samo iz lastnih sredstev 174 
milijonov din), ves dobiček pa so 
večinoma porabili za razširitev pod
jetja. Ves ta trud se jim sedaj že 
obrestuje. »Vidimo, da smo začeli 
vračati družbi vložena sredstva, ki 
se, kot se zdi, za enkrat še pre
počasi vračajo. Toda naloga vsa
kega člana kolektiva, posebej pa 
še članov ZK je, da produktivnost 
še povečamo in s tem pospešimo 
vračanje sredstev družbi,« je med 
drugim dejal tov. Štefančič. V mi
slih imajo lasten počitniški dom, 
zgraditi nameravajo nekaj stano-

ven način — sedaj oa je vse me
hanizirano! Da, vse to je nastalo 
iz nič, z delom marljivih rok prvih 
delavcev in vsega sedanjega kolek
tiva. Zdaj pa so tile prostori že 
nekako tesni... rastemo, rastemo! 
Izdelujemo vse mogoče stvari, pač 
po naročilu. — Samo poglej te le
pe lestence in namizne luči, vse 
naši izdelki. Zaradi pomanjkanja 
prostora nameravamo tudi ukiniti 
kolesarsko delavnico... Vsega sku
paj nas je sedaj zaposlenih že čez 
200.«

»Ključavničarstvo« je na dobri

dence, kajti vsakomur je znano, ka
ko važna je za ljudi preskrba z 
dobro pitno vodo... V tem sestav
ku nameravamo opisati vodovode, 
ki jih gradijo alj popravljajo v ko
čevski občini ter v ostalih krajih 
bivšega okraja.

Najvažnejši in največji je vse
kakor ribniško-kočevski vodovod, ki 
bo zajemal vodo iz izvira Obrha 
v dlatah pri Rakitnici in bo pre
skrboval z vodo Ribnico in delno 
Kočevje ter vasi med obema kra- 
jer ia. Pred tremi leti je bilo oprav
ljeno zajetje. Ta dela so bila pre-

Mlaka in Breg. Višek vode je spe
ljan v kočevski vodovod.

Lansko leto je bilo napravljeno 
zajetje studenca v Oskrtu nad Faro. 
Od tu bodo dobivala vodo naselja 
Oskrt, Gotenc, Vrh, Krkovo in Pa
dovo, kasneje pa mogoče tudi Slav- 
ski laz. Dobro pitno vodo je dobil 
letos že Vrh.

Tudi v Vasi-Fara je bilo preteklo 
leto napravljeno zajetje ter spe
ljan vodovod do internata in v Fa
ro, letos pa so v teku dela za grad
njo vodovoda v Vasi. Kasneje na
meravajo napeljati vodovod do Pe
trinje in zgraditi rezervoar.

V Osilnici na naši strani ni pri-
cej težavna, ker so jih morali oprav- mernega studenca, zato bodo na- 
ljati potapljači. Napravljena je tudi pravili zajetje skupno s Hrvati na 
že črpalka, manjka še samo plinski njihovi strani v vasi Podstena.

poti in želimo, da bi se še nadalje kip -inator za razkuževanje vode. Skupni del bodo gradili skupaj, nato 
razvijalo v tej smeri. B. B. Nad Dolenjo vasjo je zgrajen re- pa vsak svoj odsek. Načrti za našo

Po začrtani poti naprej
Živimo v času, ko postajajo be- površini 8 ha, Jurjeviče 30 ha in 

sede o dvigu kmetijstva stvarnost. Dolenji vasi 30 ha. Napraviti bo 
Kar je bilo pred nekaj leti samo treba odtočne kanale. Za regula- 
načrt, napoved, je sedaj že res
ničnost. Tudi kooperacija, ki je ne
katerim po nepotrebnem vlivala 
strah v kosti, postaja vedno bolj 
nujnost, brez katere ni in ne more 
biti napredka. Stvari so dobro za
stavljene, zato pa ne smemo in ne 
moremo obstati na pol poti. Temu 
so na zadnji seji ObLO Ribnica po
svetili precej časa. Povedali vam 
bomo najvažnejše ugotovitve:

Občinski ljudski odbor naj po

čjo Bistrice pri Sušju so bila vlo
žena precejšnja sredstva. Zato pa 
nam ne more biti vseeno ali bo ta 
zemlja služila svojemu namenu ali 
ne in zato bo treba ustanoviti me
lioracijske skupnosti. Precej je tudi 
še zemlje, ki bi, če bi bila kulti
virana, lahko bogato rodila,

Nad Dolenjo vasjo je zgrajen re- pa vsak svoj odsek. Načrti za našo 
zervoar; vanj bodo iz Blat črpali stran so že gotovi, predračunski 
vodo. Od tu je že položen cevovod plan pa je 6,450.000 din, odbor za 
do Goriče vasi, kjer se priključi male asanacije iz Ljubljane pa je 
na starega. V Dolenji vasi in Pri- odobril milijon din. 
gorici^ je v glavnem gotovo tudi V zadnjem času je bil obnovljen 
omrežje in voda bo lahko stekla tudi vodovod v Velikih Laščah, 
vsak čas (ko bodo dobili klorina- zgrajen pa je bil tudi črpalni vo- 
tor). V teh vaseh je priključenih dovod v Gašpinovem; v Srbotniku 
že precej hiš, v Nemški vasi pa so so zajeli manjši studenec, kjer so 
ta dela pravkar v teku. Kasneje 
bodo prišle na vrsto še vasi: Ra
kitnica, Lipovec in Otavice. Pri 
gradnji omrežja so sodelovali va
ščani in precej prispevali v lesu in 
denarju.

najprej pod vasjo napravili pipo, 
perišče ter napajališče, v drugi 
etapi gradnje pa so zajeli večji stu
denec in napeljali vodo tudi v vas.

Vsi vodovodi v sodraški občini so 
bili v glavnem zgrajeni po vojni 
(Sodražica, Žigmarice, Črnec). Vo
dovod v Loškem potoku naj bi za
jel vsa večja naselja. Doslej sta 
bili dokončani dve etapi, za Hrib 
in Ret je . ..

Razen teh vodovodov so bili ob
novljeni ali zgrajeni še nekateri 
manjši. Pred štirimi leti je bil do
grajen vodovod v Jesenovem vrhu 
pri Banji loki, potrebno bi bilo 
zgraditi še prehoden rezervoar; ob
novljen je bil vodovod v Rajndolu, 
prav tako v Koprivniku. Poprav
ljajo tudi mozeljski vodovod, ob
noviti bi ga bilo potreba tudi v 
Moravi. Trenutno pa so v teku raz
iskovalna dela za preskrbo z vodo 
v Križmanih, Malinišču in Spodnjih 
Čačičih pri Osilnici. To so majhna 
naselja, potrebovali pa bi precej 
denarja...

Poleg teh vodovodov je še nekdaj 
manjših v ostalih krajih, ki se ure
jujejo ali pa bi bili potrebni po
pravila ...

-vec

JA U d bJCrn \Tr> rra
Tudj na kočevsko stran so na-

Teh stvari pa ne more reševati Srt’ že gotovi, od starega rezer- • Obisk predsednika ZDA Eisen- 
samo ObLO, Kmetijske zadruge am- voarja v Kočevju do Slovenske vasi howerja v nekaterih evropskih pre- 
pak vsi prizadeti občani O* vpra- Pa položenega že cca 7 km ce- stolnicah, Bonnu, Londonu in Fa-

______ ____ __ r_ šanjih kot so pogodbeno sodelo- vovoda. V letošnjem letu je odo- rižu je končan. Kancler Adenauer,
sveti vse sile za razvoj kmetijstva v vanje, ustanavljanje melioracijskih hrena tudi gradnja rezervoarja v britanski ministrski predsednik Mac 
občini, Kardeljev referat o razvoju skupnosti, obdelava nekultiviranih Kočevju, ki bo nekoliko višji od Millan in general De Gaulle so z 
kmetijstva naj bo kažipot pri delu. zemljišč in drugo naj razpravljajo starega,

pogovorih sta reševala vrsto arab
skih problemov.
• V indijskem glavnem mestu New 
Delhiju sta se za krajši čas sestala 
ministrski predsednik Indije Nearu 
in pakistanski predsednik general 

tako da bosta lahko do. ameriškim predsednikom izmenjal' Ajub Kan. Uradno poročilo o obisku

™ SSrS "ErEiSE EpBEES
men na 27 ha, deteljo na 117 ha. gram dela, naj skličejo masovne Trati ter novo omrežje za Mestni obisku v Londonu se je Eisenhower vskladitvi odnosov
posadili krompir na 87 ha in za- sestanke vseh prebivalcev in z njimi log. obeh naseljih je precej no- razgovarjal s španskim zunanjim
gnojili 285 ha travnikov. Plan so še enkrat pregledajo, dopolnijo in vih hiš, preskrba z vodo pa je zelo ministrom Castiellom. 
odborniki potrdili sedaj pa je stvar potrdijo, kar sta sklenila odbora, težka.
vseh, da bo tudi uresničen. Le tako bomo lahko šli v osnovno Vzporedno s tem se urejuje tudi

Letos so namenjena velika sred- napredovanje našega kmetijstva, da kanalizacija (letos je v načrtu ka-
stva za kmetijstvo. V ribniški ob- bodo vsi prizadeti kmetovalci se- nalizacija Rožne ulice ter zaključna
čini je ž@ dalj časa v načrtu mello- znanjeni, kam in kako naj gre nova dela v Cankarjevi in Šeškovi ulici),
racija nekaterih zamočvirjenih po- pot kmetijstva in konkretna ude- ^red leti je bilo napravljeno za
vršim Tako bo potrebno na področju, Iežba naših kmetov pri tem. jetje močnega studenca v Slovenski
Sajevca meliorirati zemljišče na -m vasi. S to vodo se oskrbuje Mahov-

Francozi nameravajo preizkusiti
_ svojo atomsko bombo med 5. in 20.

Zahodnonemški kancler Adenauer septembrom v Sahari. Poleg afriških
dežel so ogroženi zaradi radioaktiv
nosti tudi Italijani, zato prav iz 
Italije prihajajo vse ostrejši pro
testi proti francoskim nameram z 
atomskimi bombami. Glasilo socia- 

Evro- listične stranke »Avanti« je zahte- 
Po-

l veljavi so novi carinski predpisi
14. junija 1959 je začel veljati 

nov carinski zakon. Nove tarife 
bodo v marsičem uredile carinske 
stopnje in jih postavile na real
nejše temelje. Za spremembo in 
dopolnitev carinske tarife je bilo 
več razlogov. Dosedanja tarifa je 
omogočila določenemu številu dr
žavljanov zlorabljanje olajšav.

Razčlemba novega carinskega za
kona kaže, da so živila še nadalje 
oproščena plačila uvozne cene ca
rine in da je bil krog teh predme
tov celo razširjen. Po novi tarifi so 
oproščen^ uvozne carine tudi kme
tijski stroji, aparati in orodje. Ta 
olajšava bo prav gotovo pripomogla 
k še hitrejšemu napredku našega 
kmetijstva.

Stopnje novega carinskega zakona 
niso tako visoke, da bi presegale 
dejansko razliko med cenami na 
domačem in tujem trgu in one
mogočile uvoz blaga. Visoke carin
ske stopnje so samo za luksuzne 
predmete, kar je v ostalem v praksi 
tudi v vseh drugih državah. Raz
merje med carinsko stopnjo in 
vrednostjo blaga po seznamu, ki se

upošteva kot osnova pri plačevanju 
carine, je v primerjavi s cenami 
teh predmetov na domačem trgu 
ugodno.

Naj navedemo nekaj primerov no
vih carinskih postavk. Prve števil
ke izven oklepaja pomenijo odsto
tek, ki ga bodo carinski organi 
zaračunali pri blagu. Ta odstotek 
je odvisen od vrednosti zacarinje- 
nega blaga. V oklepajih so nave
dene enotne cene blaga v din. Naši 
cariniki bodo vzeli te cene kot os
novo za izračunavanje odstotka cene 
blaga:

kakao 30 odst. (1100 din kg), čaj 
40 odst. (2500 din kg), poper 40 
odst. (2400 din kg), zdravila in me
di cinsko-farmacevtski preparati brez 
recepta 20 odst., kolonjska voda 50 
odst. (3000 din kg), kreme za te
lesno nego 40 odst. (8000 din kg), 
toaletno in medicinsko milo 25 od
stotkov (1200 din kg) itd.,

notranje gume za prevozna sred
stva 60 odst. (1100 din kg), zunanje 
gumo 60 odst. (1300 din kg), ga
lanterijsko blago iz gume 40 od
stotkov (2500 din kg), bombažne

je v govoru preko radia ob 20. let
nici napada na Poljsko poudaril, da 
bo nekega dne Nemčija postala do
ber sosed Poljske. Dejal je, da je 
Poljska celo stoletje trpela od po
litičnih in vojaških sporov v
pi, čeprav ni bila ničesar kriva. Po- valo, naj se Italija z vsemi silami
udaril je, da je bila Poljska prva yPre namenu Francije, da bi pre-
žrtev zadnje vojne in Hitlerjeve izkusila atomsko bombo v Sahari.
Nemčije. Te besede se lepo slišijo. Zahteva tudi posredovanje italijan-
kako pa je zl dejanji? ' ske vlade proti tem francoskim po-
# V Laos so letala pripeljala prvo izkusom.
pošiljko ameriške pomoči. Poslali • v Alžiriji se vrste ostri spopadi 

tkanine in tkanine iz celulozne vol- so jim obleke in obutev. Ni pa še med uporniki in francoskimi četa- 
ne 25 odst. (2600 din kg), tkanine znano, kdaj bodo v glavno mesto mi- Vrhovno poveljstvo alžirske
iz naravne svile 60 odst. (12.000 Laosa poslali orožje. Američani so narodnoosvobodilne vojske je spo-
din kg), tkanine iz umetne svile obljubili, da bodo dali vladnim la- točilo, da so se nekatere njene
40 odst. (5500 din kg), tkanine iz oškim četam orožje in opremo za 
česane volne 30 odst. (6000 din kg), 8000 vojakov.
rjuhe 25 odst. (2500 din kos), bri- £ y Kairu sta se sešla predsednik 
sače 30 odst. (3000 din kg), zavese zAR Naser in kralj Saudske Ara- 
in draperije 25 odst. (4000 din kg), bije, ki se bo mudil na štiridnev-
navadne volnene preproge 25 odst. nem uradnem obisku v tej deželi.
(4000 din kvadratni meter) in pre- to je prvi sestanek obeh šefov dr-
proge iz linoleja 40 odst. (300 diin £av, odkar so lani izbruhnili spori
za m2. (Nadalj. na 2. str.) med ZAR in Saudsko Arabijo. Na

Najbolj varčujemo v Sloveniji
splača nalagati na hranilne knji
žice, saj obrestujejo hranilne usta
nove po 5 do 7 odstotkov.

Sredi leta so znašale hranilne vlo
ge v Jugoslaviji nad 56 milijard di
narjev. Hranilne vloge naših dr
žavljanov stalno naraščajo. Naj
boljši varčevalci so v Sloveniji. 
Povprečna hranilna vloga na pre
bivalca je dosegla v Sloveniji letos 
ob koncu prvega polletja 8990 din.

VREME
Vremenoslovci pravijo, da bo v

času od 4. do 13. septembra več ali 
Na drugem mestu je Makedonija s manj nestalno vreme s pogostimi 
3679 din, potem pa slede Hrvatska, padavinami in ohladitvami. Razjas- 
Srbija, Črna gora in Bosna in Her- nitve, pravijo, ne bodo trajale več 
cegovina po 1960 din. Denar se kot tri dni.

enote spopadle s francoskimi na 
nekaterih bojnih odsekih in da je 
pri tem padlo 49 francoskih voja
kov, 21 pa jih je bilo ranjenih.
# V zadnjih dneh se je pripetilo 
po svetu več nesreč. Na kitajskih 
otokih Amoj in Fukien je divjal 
hud tajfun, ki je zahteval 720 smrt
nih žrtev, 618 oseb pa je bilo ra
njenih, blizu tisoč ljudi pa pogre
ša io. Vihar je uničil ali poškodoval 
3400 ribiških ladij. Neurje z gr
menjem in strelami je divjalo tudi 
nad vzhodnimi predeli ZDA in sred
njem Zahodu ter povzročilo pre
cejšnjo gmotno škodo, poplave in 
požare. Terjalo je tudi štiri smrtne 
žrtve.
# V portugalskem mestu Paio Pe
rez je na gradbišču nove železarne 
prišlo do hude nesreče. Zrušila sta 
se dva betonska nosilca, težka 10 
tisoč ton, ter zasula cca 50 delav
cev. 8 delavcev je bilo ubitih, 14 
pa ranjenih.
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Pesem slrojei/ na ..Vimiiirailnji 44 Gospodarske vesli
BOGATA LEŽIŠČA RUD mobili tovarn Ford in Mercedes, ki

Na ozemlju v bližini Jajca so raz- so pri obiskovalcih s svojo razkoš- 
Gozd je eno naših največjih na. ki se ukvarjajo z nadaljnjim pre- vili, delavci pa so zapustili svoja v tem, ker nimamo dovolj vezanih Okovanja, ki trajajo že dalj časa, "°

bogastev. Mnogim ljudem delovanjem lesa, pa bo govoril ta mesta. »Sedaj s; boste lahko ogle- plošč. Sedaj j,ih dobivamo iz Pivke, Pokazala, da so tod zelo bogata le- razstavHene’ mrii nrikoline
uh; o nekaterih (gozdnih sestavek. Vanj pa bom zajel le dalj še naš buffet,« me je opomnil že drugo leto pa jih bomo pričeli zlsoa fud; Na.iveč,ia ezisča zelezne • 1

izdelovati sami « rude, ki je po mnenju. strokovnja- »Avto-Kočevje«.
V galanteriji’ 'izdelujejo v glav- kl°^.1zel° dobre kakovosti so iz- V hali II so bile razstavljene

ravnih
daje kruh; o nekaterih (gozdnih sestavek. Vanj pa bom zajel le dali še naš buffet,« 
delavcih) smo že pisali, o drugih, majhen del tistega, kar sem slišal predsednik.

in videl med delavci na Lesno-in- Skozi umivalnico

Zunanjepolitični
komentar

KITAJSKA AGRESIJA V INDIJI
Pred kratkim je prišla iz daljne 

Indije vest, da so kitajske Sete 
vdrle v severozahodni obmejni 
predel indijske države. To je iz
zvalo v Indiji reakcija, premier 
Nehru1 pa je označil vdor Kitajcev 
na to ozemlje kot primer čiste 
agresije.

Indijska vlada hoče urediti ob
mejni Ispor s Kitajci na miren na
čin. »Boljše se je sporazumeti na 
miren način, kot pa začeti voj
no«, je dejal Nehru. Če so takega 
mnenja tudi Kitajci, je drugo 
vprašanje. Za Kitajsko ali Indijo 
ne pomeni mnogo, ali pripada 
ozemlje ene ali dveh milj v vi
sokih gorah eni ali drugi državi, 
je dejal Nehru, velikega pomena 
pa je, ako se prekrši pogodba, ab 
pa zavzame ofenzivno agresivno 
!stališče.

Na indijski strani že dalj časa 
po ovinku opozarjajo na kitajsko 
ravnanje, ki vsekakor ni v skladu 
z bandumškimi načeli in tudi ne 
dvostranskimi prijateljskimi od
nosi, o katerih so včasih v Pe
kingu radi govorili. Gre predvsem 
za dve obtožbi kitajske vlade, ki 
jih doslej niso še z ničemer do
kumentirali: Nekakšno vmešava
nje Indije v kitajske notranje za
deve, ker so indijske oblasti dale 
zatočišče Dala j-lami po znanih 
dogodkih v Tibetu in trditve, da 
indijsko-kitajske meje v nekate
rih neprehodnih ozemljih niso po
tegnjene in da sedanje stanje krni 
kitajsko nacionalno ozemlje.

Premier Nehru je skušal storiti 
vse, da ne bi prišlo do večjih 
trten]. Uradno je predložil kitaj
ski vladi, naj prično pogajanja o 
obmejnih vprašanjih, ki — po 
sodbi vlade v Pekingu — zavirajo 
dobre medsebojne odnose. Toda 
odgovora ni bilo. V Pekingu so se 
zamotali v tenčico molka.

Ni še dolgo, ko je Nehru ob
mejna trenja in nekatere pojave 
v odnosih s Kitajsko ocenil kot 
»malce napete«. Kaže, da se je 
napetost precej povečala. V in
dijski prestolnici sedaj pričakuje
jo, kaj bo uradni Peking odgovo
ril na proteste, če bodo tudi na
prej skrivnostno molčali, bo to 
samo dokaz, da jim ni do dvo
stranskih pogajanj, obenem pa bo 
to tudi tiho priznanje krivde.

če si napadalec, moraš zato 
najti izgovor, tako se je zgodilo, 
da je kitajska vlada poslala indij
ski vladi protest, v katerem trdi, 
da so indijske čete vpadle na ki
tajsko ozemlje v . severovzhodni 
obmejni pokrajini in streljale na 
kitajsko patruljo.

Indijska javnost je bila v zad
njih mesecih precej vznemirjena 
zaradi nekaterih pojavov, v Pe
kingu so izdali zemljevide, na ka
terih so večji del indijskega ozem
lja kratko malo »priključili« Ki
tajski. Taka izzivanja in uresni
čevanje agresije na tuje ozemlje, 
ne more služiti stvari miru v tem 
delu sveta.

Kljub vsemu kar se je dogodilo 
Indija in Kitajska lahko rešita 
vsa sporna vprašanja z medseboj
nimi pogajanji, če bosta za to 
sporažumni. Resnica je — in tega 
ne zanikajo v New Delhiju — da 
meje med obema državama po
nekod še niso potegnjene. Prav 
tako pa je tudi res, da si In
dija želi medsebojnih pogajanj.

je opomnil 

in garderobo
dustrijskem obratu »Novogradnja« sva prišla v buffet. Je sicer maj- nem ščetke in noge za omarice, s*ed'k_ v bližini Bugojna. Na tem najrazličnejše električne naprave: 
v Kočevju, kajti nemogoče se mi hen, ima pa še dva prostora, kjer včasih pa tudi ležalne stole. Pre- področju in v širši okolici Gornjega telefoni, radioaparati, televizorji in 
■zri: rmrcoH na tnVrt nmmrmpm m*n Hpiflvr*; inhVn v miru nrvmniinoVi toh izdelkov gre tudi v ino- Vflkuffl^so^v bližini rudnikov Mra- drugo. V naslednjem prostoru pazdi opisati na tako omejenem pro. delavci lahko v miru pomalicajo. 
štoru tolikšno razgibanost živi je- V buffetu je bilo precej tesno, zemstvo, celo v New York. Žani
nja in vse zanimivosti, ki sem jih Vsak bi rad prišel čimprej na vr- mivo je, da so večino strojev izde
videl na sprehodu po obratu. sto, vsak je na glas pripovedoval lali sami v

V soboto zjutraj je bilo nebo svoje želje. Urna prodajalka se je lavnici.

si je obiskovalec lahko ogledal hi-

Naša reportaža — Naša reportaža

čaj in Mačkala izsledili ležišča ži_
vosrebrne rude, ki ima znaten od- dravlične stiskalnice, vrtalne stro- 

domači^remontm ~del stotek bakra in plemenitih kovin, je, stružnice in podobno.
Na področju Dolnjega Vakufa pa so Veliko je bilo razstavljenih pred- 

»Tukajle pa delamo ladijski pod.« pred kra!;ki"X izsledili velike re- metov, toda človek mora to videti!
Rosenje se je sprevrglo v naliv, tu zenfe najboljšega mavca. Strokov- posebna privlačnost je bil tudi he-
notri pa je bilo prav prijetno. Sta- njakl PravU°, da so v tem kraju likopter, iz katerega so si obisko-

tudi zanimive vrste gradbenega ma. valci ]ahko ogledali sejem s ptičje---------------------—---------------rejši možakar je vlagal deske v . ---- , ------
okrog in okrog zaprto z gostimi sukala, vendar ni mogla ustreči za’Xskfpod S marmorja itd.96’ ^ ^ perspektive'
oblaki, nizko nad hišami pa je vi- vsem naenkrat. ze pripr _ J za 1 dijski p s -
sela debela tančica megle, iz kate- »Daj mi osminko kruha in deset nasmehnil starejši, »domT sem z SPREHOD PO BEOGRAJSKEM AVTO ZA 450 TISOČ DIN?

Tovarna motornih koles »Tomos« 
2. sept. je bil zaključen tretji iz Kopra, bo nemara kmalu pričela

SEJMUsrt .......... ........... „..... . ...... ....... .
.1 spremenilo... Kljub temu pa ta. j.« Čas hiti, pol ure je pa kma- ^or pa5 pride. Po navadi mi po- mednarodni sejem tehnike v Beo- serijsko proizvajati majhna ljudska

sem, pokoren navodilom, sedel na ju pri kraju. Treba je pohiteti, na- lnaga ženska.. .« * gradu. Na sejmu je sodelovalo 508 vozila »Spaček« po licenci francoske
. o ia ®e ?dpel-iaI na »Novograd- brati novih moči za delo... Zado- Možak je teaa dela kar vešč, saj domačih in 597 tujih razstavljalcev tovarne Citroen. Novi avtomobil bo

njo«, saj m daleč, hudega naliva voljno se smehljajo in da bi bilo streže temu stroju že pet let, pri iz 25 držav. Velika privlačnost za porabil na 100 km le pet litrov po
strojih pa dela že od mladih let. obiskovalce je bil že novi sejem- riva. Od Fiata 600 je precej manjš1 

To bi bil le del, le droben izsek »ki prostor na desnem bregu Save, in lažji za 200 kg. Pa cena? Avto- 
iz življenja teh ljudi. Zdi pa se mi, saj so pri gradnji stavb upoštevali mobil bo stal okrog 450.000 din in

pa tudi ne bo,« sem se tolažil. čakanje bolj kratkočasno, si pri.
Ustavil sem se pri vratarju. »Aha, povedujejo šale 

tovariša Junca bi radi? Kar pojdite )>Jaz bi pet dek salame jn osmin
„1 j . J J . , .... »oaz. vi pet ucn oaiaine ju vsilim- IZ, življenj a L tri 1 ljuui. zvvij pa sc mi, ‘-»“.i * a-—------•'*----------- ~ “>■*•• m «...

boste v pisarni ae‘avmco’ aoDI 1 98 ko kruha,« pravi mlada uslužbenka, da ni' nobena pisana beseda tako najmodernejše arhitektonske smeri' ga bo mogoče kupiti tudi na več
Obiskovalec si je lahko ogledal letni kredit. V začetku bo izdelal»Marija, če poješ celo kilo, pa ti jo prepričevalna kot življenje samo ...

Po vijugasti^poti med skladovni- kupim!« se je obrnil k njej starej- Med delavci sem se zadržal dobri tisoče in tisoče razstavljenih pred- Tomos tisoč vozil na leto, kasneje
dve urj in žal mi je bilo, ker sem metov. Že ko je prišel skozi pre- pa več.
moral iti. Ob slovesu sem svojemu dor pod železniško progo je zagle-
spremljevalcu zastavil še vprašanje dal najmodernejše bag er j e, valjar- NOVA VINSKA KLET V ZADRU
o delu sindikalne podružnice. »De- je, avtobuse in vse vrste vozil in

cami na pol izdelanih stolov in miz, ši delavec. Smeh. Spodbujajo jo 
skozi ropot strojev in vpitje delav- naj stavi, saj 'ni nič povedal, v 
cev sem prišel do pisarne. Potrkal kakšnem času naj poje salamo... 
sem, na odgovor pa nisem čakal, p , . , ,
ker bi ga tudj ne slišal. Tov. June lavca /^ateHm sem se že prej lamo. Letos je šlo okrog 30 članov strojev._ V hali IILJe že ob vhodu Nekaterim velikim vinskim kle-
trenutno ni imel časa, zato me je ’ 5al vnrašnl sem na od kod brezplačno na morje, delavce bomo stal mali »Fiat 600« v športni in tem v Dalmaciji se bo priključila 
prepustil predsedniku sindikata. V ip9dnrJ. 'Kn]n<.kp d’linp iz oskrbeli z ozimnicam; flani smo s turistični izvedbi. Tovarna je ho- še nova in sicer v Zadru. V tem 
njegovem spremstvu sem si ogle- jL sil nice Tu sern že dve leti Štajerske pripeljali 15.000 kg ja. tela prikazati veliko prednost tega mestu bodo zgradili veliko klet s
dal mizarski in galanterijski od- K . . ‘ p k d = ‘'J bolk), kakšnih večjih izletov pa ne vozila, zato je izdelan tako, da se stroji za predelavo grozdja. Njena
delek ter žago. slitve' Na domovih ostanejo samo moremo organizirati za 400 Iju- v določenih presledkih razpolovi in zmogljivost bo znašala 400 vagonov,

J J1...« ga je lahko; vsakdo videl v prerezu, do leta 1961 pa jo bodo razširili
Odpeljal sem se v dež, spremlja- — Nadalje so bili razstavljeni tudi za vskladiščenje 800 vagonov vina.

la Pa me je vesela pesem strojev, avtomobili FAP in TAM v poseb- Pa še tale podatek: na zadrskem
pesem napredka, pesem delovnih nem oddelku pa tudi »Tomosovi« področju je sedaj nad 6500 ha vi-

in »Pretisovi« motorji. Razstavlje- nogradov. 
ni so bili tudi najmodernejši avto-

V mizarskem oddelku izdelujejo \ u 0 ‘ T ,, * ■ di «
trenutno samo šolsko pohištvo stan ljudje m tlsti’ ki Povzamejodomačijo... Ostali moramo po

ljudi...
Franc Grivec

Opazil sem, da mi hoče spremi je- f
valeč nekaj povedati, vendar zaradi ,
divjega trušča nisem ničesar slišal. Buffet se je počasi praznil, cas 
Sklonil sem se k njemu: »Pri nas odmora je potekel, zapiskala je si-
delamo skoraj vse s stroji, na ne- rena *n stroji so zopet zapeli svo-
kakšnem tekočem traku. V stroj- -1° enolično pesem. Vsak se je po-
nem oddelku najprej napravijo po. stHvil na svoje mesto... Vstopila
samezne dele, ki jih tukaj sestav- sva v strojni oddelek. Objel me je
ljajo. Vsak delavec opravlja samo 1-0901 strojev, drobni leseni odpad-
določeno fazo dela « ki so leteli na vse strani, tla so se iNaaml- * ■ s )

Prišla sva do delavca, ki se je mi tresla pod nogami. V tem od- porcelanska poseda w vasi iuvv 'dstr V250 000 din kos)'šivalni stre- odst (1000 din par), volnene no-
sklanjal nad skoraj zgotovljenim delku delajo sami nekvalificirani . 9J ty^di^kul Poosoda iz alu ji 40 odst (70.000 din kos), radijski gavice 10 odst. (500 din par), žen- stolom.« Kaj pa vi delate?« sem delavci, samo eden je izučen mi- stotkov (700 din kg), posoda iz alu- J — . —-- ■■ — *= j.-_ ....
se obrnil k' njemu. Ni slišal. Po- zarski pomočnik. Vodja oddelka,
novil sem glasneje. Jona, mi je povedal nekaj podat

kov. Tu ima vsak stroj svojo ta.

NOVI CARINSKI PREDPISI
^Jj. s 1. strani) 4 do 7 kg, 60 do 40 odst. (40.000 usnjene torbice 10 odst. (4000 din
porcelanska posoda 30 odst (600 mo«>T>t^«"?. “ » SSSTg

»Moja nalona je kaj enostavna»p j__ . ritno postavko, po kateri so de- kos),
zgladiti s steklenim papirjem, nato '8VP‘ pl8Č8ni'plači pa se seveda kos), 
na lih camr, ga ooiau..'. / šteje tudi delovna doba, ocena
suše, pa je vse gotovo.J.« S tem podje‘ja itd','". »Materiala imamo 
delom se ukvarja cela vrsta mo- precej na zalog!,« mi^je dejal tov.

EEEs'oHEBS 3SSK" SoSSlb »"SJSSSoZ S:Is d9in do 43 cm 25 odst. (90.000 din kos), otroško perilo 20 odst. (2300 din
z ekranom nad 55 cm 25 odst. kg), moški m zenski zimski plašči 
(120.000 din kos), ventilatorji 25 20 odst. (25.000 din kos), moške 
odst. (5000 din kos), likalniki 20 obleke in ženski kostumi 20 odst. 
odst. z regulatorjem 25 odst., se- (15.000 din kos), otroški zimski 

ŠtedUniki"Tn ~peč7’ 15~" ods~t. (500 said za prah 40 odst. (20.000 din plašči 20 odst (10 000 dan kos),
•---- ------ ■’-------- #n= ženske bombažne bluze 30 odst.

aparati za britje 25 odst. (400 din 
kateri so de- kos), in britvice 40 odst. (15 din

Carinske stopnje 
za gospodinjske stroje

ških in žensk. »Kako pa ste pia- a°i°e ‘S* “ ^ W din kos), ženske bombažne
čani? Ali delate na uro?« okvlrov za mize in st0,e' Tezava je odst» pIS3lni Str°J1’ Pr° trifugo 30 odst. (100.000 din kos), obleke 20 odst._(2500 din kg), yol-

Komercialna šola v Mariboru
električni štedilniki 25 odst. (30 ti- nene 20 odst. (4000 din kg), svilene 
soč do 60 tisoč din kos), bojlerji 20 odst. (8000 din kg), otroške ob- 
do 30 litrov 30 odst. (20.000 din leke 20 odst. (5000 din kg), moški

—tobuk' “ “20

»Ne, delamo na akord. Dnevno 
moramo očistiti 16 stolov ali 20 
miznih plošč. To znese približno 
550—600 din ... Za to pa je treba 
kar trdo delati!«

»Kako je pa s prehrano? Imate g0v0riii 0 Višji komercialni šoli v bo ustanovljen že letos in naj bi 
mogoče tudi malico tukaj.« Mariboru ter o problemih na Višji pripravil slušatelje za nekak splo-

»Tisto ne, pac oa imamo buffet, pedagoški šoli v Ljubljani. Svet za šen pouk petja in glasbe na osnov- 
v katerem si vsakdo lahko kupi, §0lstvo je na svoji seji sprejel ured- nih šolah in bi jim nudil bolj pe- 
kar zeli...« bo o novoustanovljeni Komercialni dagoško kot strokovno vzgojo.

»Nameravamo stooiti v stik s šoli v Mariboru, ki naj bi pričela . 
šolsko kuhinjo »Metko«, da bi de- delati že 1. oktobra. Šola bo dve- 
lavcj imeli tudi tople obroke,« je letna, pouk pa naj bi bil razdeljen 
vskočil spremljevalec. na industrijsko in zunanjetrgovin-

Stopila sva naprej. Povsod so se sko skupino. Sprejeli so tudi sklep,

„ , . . Ure, glasbila in igračke
in magneto on,l s ' Žepne Sn ročne ure iz zlata ali

Avtomobilski deli in tema platine 20 odst. 50.000, 30.000 oz. 
Normalna kolesa 50 odst. (22.000 20.000 din kos), ostale ure 20 odst. 

din kos), deli avtomobilov razen (25.000, 15.000 oz. 7.000 din kos), 
motorja in gum 40 odst., ženske budj|ke 25 odst. (3500 din kos).

stenske ure 25 odst. (5000 din kos).

Zborovanje tabornikov v Zagrebu Eeof™kro5 3?^''SSTdin
, kos), klavirske harmonike 55 odst.

gibale marljive roke, čistile ali se. da se lahko posamezne oddelke šo- V nedeljo je bilo v Zagrebu ve- »Prepričan sem da ™ zveza ^- (800 do mo din za en bas), k a-
stavljale pohištvo. Ustavil sem se le osnuje tudi v drugih krajih. Učni liko zborovanje na katerem je bilo bornilcov J09os!av>je s prRegn tvijo vjrjl 20 odst. ostali glasbeni in
to in tam, malo povprašal, šel na- program te šole naj bi bil zaenkrat zbrano nad 30.000 tabornikov te vse večjega Števila aktiv nh ČRmov strumenta 30 odst., dežniki 30 odst.
prej. Spremljali so me hrup stro. še začasen, šele izkušnje bodo po- vseh krajev Jugoslavije. Zborovanje v mestih m na dežen g svojim ae- (2000 oz 2500 din kos), puike za

je bilo pod geslom: »Peta pokra- lom tudi v bodoče doprinasala k podvodni ribolov 30 odst. (10.000
jinska konferenca KPJ«. Mladim ustvaritvi velikih ciljev, za katere d-n komp|et;v otroške igračke z me-

e Govorili so tudi o ustanovitvi zborovalcem je govoril podpredsed- se neomajno bore jugoslovanski na- haniizmom 20 »dst. (2000 din kg), 
h.™,™,,,« olllu™au=. Ze dveh novih študijskih skupin na nik Sabora LR Hrvatske Nikola Se. rodi, v prvi vrsti naša mlada ge- ostaie 20 odst. (1000 din kg), otro-

sam sem si predstavljal, da mora VPŠ v Ljubljani — tehnične vzgoje kulič, ki je v imenu predsednika neracija in to za ustvarjanje res- §ka kolesa 20 odst. (10.000 din kos),
biti nekaj takega, kajti v zraku je — fizike in skupine za glasbo. V Tita — predsednika zbora — pri- nične socialistične družbe v naši otroški vozički 20 odst. (15.000 din
plaval težak, oster duh po laku, ki te skupine se je prijavilo le malo srčno pozdravil tabornike. V svo- deželi in za ohranitev miru v svetu.« kos) igralne karte 80 odst. (500 din
me je silil h kašlju. Tudi spremlje- kandidatov, ti pa so bili že prej jem govoru je obudil spomin na huda vfsritča za komplet), navadna nalivna pe

resa 30 odst. (400 din kos), pa-

Spremljali so me hrup stro- še začasen, šele izkušnje bodo po 
jev v sosednjem prostoru, nabija- kazale, kaj je treba spremeniti in 
nje kladiv in radovedni pogledi. dopolniti 

»Tule je pa lakirnica,« me 
opomnil predsednik sindikata.

HUDA NESREČA 
PRI BANJA LUKIvaleč je rahlo pokašljeval. Postopka učitelji. V skupino tehnična vzgoja zgodovinske trenutke iz dela in , ...

pa si nisem mogel' ogledati, ker - fizika naj bi se vpisali ljudje, ki borbe KPJ in SKOJ ter prikazal banja luni tentni svinčniki 25 odst. 600 din
trenutno niso delali. — Pričel sem so bliže proizvodnji in bi lahl^o njuno vlogo v času pre^ov°^jumgo Banjaluki ^ripetUa hudTželezniška *500’ d^lc^ vž*9alniiki 60 odst'

nika Tita, v katerem pravi med 37 ranjenih. Ponesrečencem so hitro
nudili zdravniško pomoč.

čas v takem zraku, ko me je pre- pouka. Industrijske, vajenske in 
motila sirena: »Odmor!« je dejal druge strokovne šole bi morale 
vodič. In res, vsi stroji so se usta- usmeriti svoje absolvente za štu- drugim: DOPISUJTE V »NOVICE«

PETER ŠOBAR

V organizacijskem in ekonom
skem pogledu je vprašanje reforme 
našega šolstva šele komaj začeto. 
V letu 1958 so se organizacijsko 
formulirale v občini 3 popolne 
osemletne osnovne šole. Potrebno 
jih je opremiti z delavnicami, da 
bodo lahko teoretični pouk dopol
njevale s praktičnim delom. Zato 
je potreben spet kader, ki bo ta 
pouk pravilno razumel in svoje 
praktično znanje usnešno posredo
val mladini. Pouk in življenje ne 
gresta po formulah; sodobna peda
goška načela takorekoč podirajo 
šolske stene in odpirajo najnepo- 
srednejšo vez šole z življenjem 
družbe, v kateri je pouk boj za 
znanstveno, boljše spoznavanje vseh 
vprašanj današnjih dni, tako druž
benih odnosov, tehnike in vsega 
ostalega življenja.

Ob tem vidimo, da so za opremo 
naših šol potrebna finančna sred
stva, ki jih nimamo dovolj, da bi 
mogli vse to hitro izvesti. Lahko 
bi ši tudi sami pomagali, če bi po
vezali v to vse naše gospodarske 
in politične organizacije, ki bi nam 
za opremo šol lahko veliko poma
gale, bodisi materialno in tudi ka
drovsko. Tako so že začele delati

Šolstvo je skrb vse
naše osemletke Organizacija šol- tega pa na podeželju, se dogaja, da 
skih vrtov in šolskih zadrug po se otroci o svetovnem nazoru po- 
šolah so prvi koraki v reformo učujejo z dveh plati: šola uči na 
šolstva, da $e bo mladina lahko podlagi dialektičnega materializma, 
praktično na delu učila spoznavati starši pa poučujejo otroke v idea- 
naše kmetijstvo. Organizirati je še lističnem pogledu na svet in živ- 
potrebno tehnične delavnice, za kar Ijenje.
bodo šole potrebovale orodje, ma- V moralno-političnih pogledih 
terial in tudi ljudi za to pouče- vzgoje naše mladine je spet nešteto
vanje. Tako se učenci v višjih raz- problemov, ki jih dnevno poraja
redih osnovne šole ob praktičnem življenje. Tam, kjer je več ljudi, 
pouku lažje odločijo za poklic v zato tudi več otrok, je toliko več 
življenju po svoji sposobnosti, kajti teh vprašanj in problemov. Vse to 
ob tem se odkrivajo njihove spo- bi morale reševati tudi naše šole 
sobnosti, kar je potrebno vedno skupno s starši in našimi družbe- 
upoštevati, ko vstopa mlad človek nimi organi in organizacijami. Upo- 
v življenje. števati je treba, da otroci potrebu-

Eno bistvenih vprašanj je tudi jejo vsakodnevno vzgojo in pouk, 
tesna povezanost dom in šola ali ne samo doma in v šoli, oač pa na 
Starši in učiteljstvo. V marsika- slednjem koraku, 
terem primeru je še potrebno so- Naši otroci nimajo takih težkih 
delovanje ZK in ostalih družbenih pogojev življenja, kot so jih imeli 
organizacij, ki naj preko staršev otroci prejšnjih generacij. Skrb za 
delajo za tem, da bo ta povezanost naše otroke je tako velika kot ni
čim boljša. Ni lahko za otroka, ki bila še nikoli prej. Zato je razum-
doma od staršev dobiva pouk tako, ljivo, da so naši otroci bolj živi in 
v šoli pa dobi drugače. aktivni kot so bili kdajkoli. Ta

Tudi pri nas v Kočevju, še več otroška življenjska sila pa se več-

družbe!
krat izživlja v napačni smeri.

Primeri: Naša komunala v Ko
čevju skrbi za ureditev parkov in 
nasadov. Občinski ljudski odbor 
vlaga tudi za to precej finančnih 
sredstev. Otroci pa večkrat parke 
in nasade brezobzirno uničujejo. 
Starši, šola in mi sami delamo vse 
premalo, da bi otroke odvrnili od 
takega početja, da bi svoje mlade 
sile uporabil; koristneje.

Po deloviščih mesta bi bilo po
trebno postaviti skoro stalne paz
nike, ker otroci razmečejo v svo
jih igrah vse, kar zmorejo.

Avto, ki se na cesti ustavi, je 
takoj popisan z raznimi nedostoj
nimi izrazi, kj niso za zgled drugim 
otrokom, najmanj pa dobro oceno 
našega skupnega vzgojnega dela. _ 

Otroška objestnost je postala ze 
tako velika, da pred njo nima miru 
niti gost v hotelu, ki ga nadlegu
jejo otroci skozj okna. V vsem tem 
smo starši, prosvetni delavci in 
drugi mirni, ne da bi otroke pod
učili o njihovih nepravilnostih. 
Otroke moramo vzgojiti v duhu so

cializma, v moralno poštene držav
ljane. Še več je takih in podobnih 
vprašanj o naši mladini, ki potre
bujejo za rešitev sodelovanja in 
aktivnosti vseh naših delovnih ljudi.

Menimo, da bo morala stano
vanjska skupnost organizirati po 
predelih mesta otroška igrišča, kjer 
bi se otrocj lahko nemoteno igrali 
in svoje sile ne bi uporabljali v 
negativno dejavnost, imeti pa mo
rajo kvalitetno pedagoško vodstvo. 
V kolikor otroci delajo nepravil
nosti, smo tega krivi vsi — bodisi 
kot starši ali člani družbenih or
ganizacij!

Stanje šolstva in strokovnost
V občini imamo 24 šol z 2160 

učenci. Proračun Občinskega ljud
skega odbora Kočevje daje za pro
sveto 49,500.000 din ali 31 % vsega 
proračuna. V šolah in vrtcih je 81 
učnih moči. V nižjih razredih os
novnih šol je šolo uspešno končalo 
1258 učencev. Ponavljati jih mora 
220.^ V višjih razredih je uspešno 
končalo šolo 457 učencev, ponavlja 
pa 223 učencev. Da se izpopolni ka
der prosvetnih delavcev, ObLO šti
pendira 27 dijakov. Iz območja ObLO 
odhaja letos 5 učiteljev, v območje 
občine sta se iz drugih krajev pri
javila 2 učitelja. Tako da nam še

vedno primanjkuje prosvetnih de
lavcev, ker število otrok narašča, 
število učnih moči pa pada. Pov
prečno pride na eno učno moč 29 
otrok'. (V teh podatkih ni zajeta 
gimnazija v Kočevju).

Ob vseh navedenih problemih in 
še drugih je nujno, da se naše šole 
reorganizirajo in tako reši več vpra
šanj in problemov naše prosvete. 
Naše šole so razdrobljene, saj ima
mo do sedaj 24 šol v občini! Da se 
šolstvo z reorganizacijo in reformo 
okrepi, se sedaj zavzema na svetu 
za šolstvo naslednja načelna smer:

Obe popolni osemletni šoli v Ko
čevju ostaneta kakor sta. Nobena 
nima dovolj učnih prostorov, niti 
najpotrebnejših učilnic za tehnično 
vzgojo, gospodinjski pouk, glasbeni 
pouk, kabinetov in shramb za učila. 
Število otrok iz leta v leto raste — 
število učilnic pa ostaja isto. Da bi 
razbremenili ti dve šoli, smo pri
stopili k adaptaciji osnovnih šol v 
Stari cerkvi, Livoldu in Željnah, 
kjer bomo s 7,500.000 din dosegli 
toliko, da bo lahko v Livoldu peti 
razred, v Stari cerkvi pa bo pričela 
postopoma rast) popolna semletna 
šola. V Željnah bo šola s štirimi 
razredi.

(Se nadaljuje)
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Tovarištvo iz vojne se ne pozablja!
Štimec Anton iz Kočevja je pre- brez desne noge, saj veš, da sem 

.jel od svojega vojnega tovariša iz bil težko ranjen v nogo in roko 19. 
časov narodnoosvobodilne vojne — oktobra 1944 v Hinjah v Suhi kra- 
Poljaka Boleslava Goščinskega-Bo- jini. Toda, najvažneje je, da sem 
risa iz Budgoszcna, Poljska, zani- ostal živ. Jugoslavija mi je priznala 
mivo pismo, ki ga v celoti objav- 90 % invalidnino, za kar se vladi 
ljamo. Takole piše: FLRJ prav lepo zahvaljujem!^

»Najprej pozdrav Tebi, tov. Šti- Prosim Te še enkrat: sporoči po
rn ec, preko Tebe pa vsem partizan- zdrave v mojem imenu in imenu 
skim borcem XVIII. divizije, ki še moje družine iz Poljske tovarišem 
živijo. Tistim, k j so padli za svo- Slavku Kovaču iz Ljubljane, Slavku 
bodo in pokojnemu komandantu Medvedu iz Stične, Francu Božiču 
'Stanetu — slava! iz Prušnje vasi, Francetu Staretu

Precej let je že minilo pd vojne, iz Bohinja in nekdanjemu koman. 
tovarištvo skovano v tistih težkih dantu 18. divizije Stanetu Semiču- 
časih pa se ne pozablja! Želim pri- Daki ju! Pozdravljam vse bivše par
ti v Slovenijo, da bi se pogovoril tizane v Sloveniji in bratske jugo- 
.s Teboj in z vsemi tovariši, s ka- slovanske narode!

skupno boril proti Boleslav Goščinski-Boris

Ob 16. obletnici ustanovitve IX. brigade

Borili smo se na Hrvatskem
9. septembra 1943 je bila v Kočevju ustanovljena IX. bri

gada, ki je bila v sklopu XVIII. divizije. V spomin na ta dogo
dek je bila na osnovni šoli v Kočevju odkrita spominska plošča. 
IX. brigada je doprinesla velik delež v borbi proti okupatorju 
in domačim izdajalcem tako v Sloveniji in na Hrvatskem. Velika 
in slavna so bila dejanja borcev te brigade in žrtve, ki so jih 
dali za dokončno osvoboditev domovine. V pričujočem sestavku 
objavljamo dogodek iz bojev te brigade, in teh je bilo veliko, 
ki ga je napisal nekdanji part.zan te brigade Anton Stimec iz 
Kočevja.

in Nemcev v spremstvu šestih tan- začela počasi širiti in kmalu je vso 
kov. Komandant bataljona je do- pokrajino napolnila svetloba. Prika- 
bil nalogo, naj nemudoma zasede zala se je tudi na cesti, ki se je vi- 
s svojimi borci obe vzpetini nad jugala po čistini. Našj borci so 
cesto pri razrušenem mostu. So- imeli dobro kritje, zakrivalo jih je 
vražnik bo hotel na vsak način most gosto zeleno brinje in skale, tako 
popraviti, bataljon pa mora to pre- da jih sovražnik s ceste ni mogel 
prečiti. Borci drugega in tretjega opaziti, partizani pa so imeli cesto 
bataljona so se takrat že bili s so- kakor na dlani... 
vražnikovimi predhodnicami. Še preden so se mogli partizani

terimi sem se ---- .
skupnemu sovražniku. Posedeli bi Poljak Goščinski je med NOB pa je 
ori kozarcu vina in obudili spomin pobegnil iz nekega taborišča v Nem- IX. brigade, kj se je takrat mudila
’ , , , ,.< ___3C1-.W1 j v; *. j    -.1.1 j-.Kit _____« •_______1  n o Uminf el/orn ne! \/ rKouC K PITI SOna težke dm, ki 
skupaj.

Sporočam Ti,

, , ., , ., Noč je jasna in mrzla, nebo je dobro razgledati v mladem jutru,
Januarja 1944 je bilo zelo sonč- rih so malo prej prebivali ustaši, posejano s številnimi zvezdami. V je že bil pred njimi nemški tank.

no in lepo vreme. Na vrbah so se Trije bataljoni so bili daleč spre- daljavi odmevajo strojnični rafali in Besno je streljal proti partizanski
že napenjale mačice, po obronkih daj pred Ogulinom na položajih, ostri strelj brzostrelnih tankovskih zasedi, ti pa so molčali. Kmalu so

cvetel teloh. Naši fantje iz eden pa v Brestovcu. topov. Svinčenke rišejo v nebo prišlj še trije tanki, za njimi pa
Fantje so dobre volje. Kadijo ci- svetle črte. Razletujejo se mine, pet kamionov ustašev in Nemcev.

smo jih preživeli čiji in se vključil v partizansko na Hrvatskem pri Vrbovškem, so garete, ki so jih zaplenili ustašem bele sovražnikove rakete iščejo in Previdno so se bližali proti poru-
enoto v Sloveniji. Bil je hraber in se dobro počutili v takem vremenu. v Gomirju. tipljejo po naših položajih. šenemu mostu, tu so se pa razlo-

sem invalid, dober tovariš. Boril se je v jurišni Bil je miren dan zato so se son- Bernard Korenčan iz prve čete Prva 5eta. v kateri je Korenčan, žili. Takrat je za brinjem in ska-
četi. Za časa partizanovanja se je čili in prepevali pesem devete bri- sedj nQ gtoru utrgal je zvonček in ima dobre položaje. Načrt bata- lam,- oživelo — pred tankom je

da

PIONIRJI NOGOMETAŠI 
ZMAGALI V RIBNICI

naučil tudi našega jezika. Glavni gade:i-uui nascao jGt.,n.a. „----- .... si ga zataknil za partizanko. Pri- 1 jonskega poveljstva je enostaven: eksplodirala mina,, zaregljale so
odbor Zveze borcev Slovenije mu »Tujci pohlepni k nam ste naval i de.Q dekjeta s ^rano. Bernard med sovražnik se bo moral pred poru- težke brede in mitraljezi. Švabi in

’ “ "" 'n rn ' njimi z očmi išče Ljubo, črnolasko šenim jnostom ustaviti, da ga po- ustaši so bili presenečeni — po-
iz Drežnice, ki so ji ustaši ubili Prav‘. drugače ne bodo mogli tanki skakali so v jarek. Drugemu nem-
oba roditelja. Ljubine oči se sre- naprei- Takrat bo najboljša prilož- škemu tanku je mina odnesla pe
čajo z Bernardovimi. Dvigne se s nost Za 'idar;. . klopec. Iz njega je lezel s krvavo
štora in gre k njej. S kape vzame Bernard lezi na zemlji in gleda glavo Nemec. Korenčan dobro po-
zvodček ter ga pripne v njene lase. sv°' mitraljez in premišljuje, kako meri — Nemec razprostre roke in
Odideta na sonce in kramljata o bu z njim kosil sovražnike. Z brado pade na zemljo. Partizanske krogle

Gimnazija v Kočevju se namera- njih kake podatke, da te sporočijo Sloveniji in kako bo takrat, ko bo otipli? toPel svilen šal, ki mu1 ga je sejejo med sovražnikom slmrt. 
va oddolžiti sDominu svojih dijakov, pripravljalnemu odboru na naslov: konec vojne... včeraj dala Ljuba za spomin. Saj si Tretjemu tanku se je posrečilo,

oorDene uumavinc. .v, ^ “i™" naril,- v NOB ali kot žrtve fa- Gimnazija Kočevje. nista nič kaj posebnega povedala, da se je obrnil nazaj, tedaj je pad-
nje prvo gos v j , , cističnega nasilja V gimnazijskem Potrebujemo naslednje podatke: B>1° Je P° Polnoči, ko je bil ko- vendar sta čutila, da se imata rada. lo povelje: »Bombaši, naprej!« Bor-SS mS £ biUt-e” 2” r rriL-no Mmek m Im., rih letih Ob *«, mu Je rekle. U, Je do. d s. zdr.eli po pobodju z bom.
no n, evojem me,tu. epomlneko ploBo = .men, padlih J. . .1'™“^ d. je zidek

V prvem polčasu so se menjavali dijakov.
v napadih, vendar se je pokazala Ustanovljen . .
večja izkušenost gostov, tako da se odbor za postavitev spominske plo. phimek in ime ter naslov naj- 
je Dolčas zaključil s 3 • 0 Tudi v šče, ki pa sam ne more zbrati vseh ožjih sorodnikov padlega, 
drugem delu tekme so bili pionirji potrebnih podatkov o dijakih ko- Prosimo, da sporočite zbrane po- 
Partizanfl veliko holiši od domačih, čevske gimnazije, ki so ta zavod datke na gornji naslov najkasneje 

Dobro bi bilo da bi bilo še več obiskovali po letu 1941 in med na- do 1. 10. 1959. Dragocen nam je 
takih srečan i v katerih bi mladi rodno osvobodilno borbo padli kot vsak, tudi najmanjši podatek in zato 
nogometaši preizkusili svoje znanje, borci ali žrtve fašističnega nasilja, še enkrat prosimo vsakogar, ki bi 
Ne smemo tudi pozabiti, da bodo Zaradi tega prosi pripravljalni za kakršenkoli podatek vedel, naj 
Prav ti pionirji nekoč zamenjali odbor vse svojce padlih dijakov, ga sporoči.

bo omogočil, da bo drugo leto pre- in razdejali nam naš rodni kraj,
V nedeljo, 30. avgusta, so v Rib- ^mesec dni na dopustu v Slo- ^lura.^ ^ y y kat0_

niči kočevski in ribniški pionirji ___________________ _______________________________________
■odigrali zanimivo nogometno tekmo. ... _
S£“Shr»«"“v”„.1! Starši in /nami padlih kočevskih dimkov
lepši luči. S požrtvovalno in dokaj 
tehnično igro so premagali sicer 
borbene domačine. To je bilo letoš-

Tu so mu sporočili, ber fant in da bo mislila nanj. bamj navalili na sovražnika. Tedaj
kot reden ali izreden dijak, rojstne ua 3e zacel° pf , !Fati. iz °9ulina Začelo se je svitati. Iznad ogu- pa se je zgodilo, da so ustaši prišli

bil pripravljalni podatke in podatke o smrti, dalje proti Gomirju kakih tisoč ustašev linskega Kleka se je rdeča zarja partizanom za hrbet in začeli obko
ljevati četo. Bernard je začutil ne
kaj ostrega v telesiu. Bil je ranjen 
v hrbet. Švabi so to opazili, zato 
so šli proti njemu. Ranjeni borec 
pa je streljal in podiral Švabe... 

Borba je divjala. Ustaši so kri-

Zanimivosti

starejše igralce. kakor tudi vse, ki bi mogli dati o Pripravljalni odbor

KOLEDAR
Sobota, 5. septembra — Lovrenc 
INedelja, 6. septembra — Ljuba 
Ponedeljek, 7. septembra — Marko 
Torek, 8. septembra — Marija 
Sreda, 9. septembra — Peter 
Četrtek, 10. septembra — Nikita 
Petek, 11. septembra — Milan

GIBANJE PREBIVALSTVA 
LOŠKI POTOK

Rodila je: Danijela Turk, gospo
dinja s Hriba 13 — deklico Majdo. 

KOSTEL

PONIKVE: 10. sept. italijanski film 
»Dekleta z 04«.

DEŽURNE TRGOVINE 
Dežurno službo imajo: v soboto,

6. septembra, od 7. do 12. ure in 
od 16. do 18. ure, trgovina »Hrana«,
Kolodvorska ulica. V soboto, 12. rodnikom in 
septembra, ob istem času, ima de-

ZAHVALA
Ob bridki izgubi mojega nepo

zabnega moža in očka
ANTONA VOLFA

POSEBNA PODMORNICA približno 16.078,000.000 letih. Ta- čali: »Kranjci, predajte se!« toda 
Raziskovanje morskih globin že krat pa na Zemlji ne bo več ne partizani so še bolj odločno bili po 

od nekdaj privlači človeka. Dokler dneva ne noči, ker bo ena stran sovragu. Partizan Korenčan je bil 
si ljudje niso pripravili take teh- vedno osvetljena, druga pa v temi! že ves v krvi. Glava se mu ie sklo
njene naprave, da so se potopili nila do mitraljeza. Začutil je meh-
globlje, j'im je bilo kaj malo zna- POSTRVI-PIJANCI ? ki šal, Ljubin šal... Ustaši so na
rt ega, saj se najboljši potapljač ne Ko se je neka italijanska ladja- valili nanj, ga bili s puškinimi ko
more potopiti mnogo nad deset cisterna, ki je prevažala žganje, piti in hodili po njemu. Potem so 
metrov v globino. Znanstvenik Pic- potopila, je žganje seveda izteklo. 9a začeli vleči proti cesti. Partizani 
card je prodrl v velike globine in Posledica: ribiči so lahko kar z ro- so tedaj zbrali vse sile, kakor plaz 
videl življenje v morju kot še nihče kami lovili pijane postrvi in ostale so se vsuli proti sovragom. Napad 
Pred njim. Toda potapljaški zvon ribe. je bil silovit: sovražn; vojaki so
je postal preokoren. Ljudje-žabe t ireimvi-i bežali, metali od sebe orožje in se
imajo v svojih podvigih premajhno »lhaljno« STEKLO v neredu umikali proti Ogulinu.
možnost večjega obsega razisko- ., ?r.na v Saint Gobainu v Fran- Hrabri partizan Korenčan je le-
vanj, pa čeprav imajo podvodne !UJ1 , eluje posebne vrste stekla.
»vespe«. Ima *esu podobne lastnosti, seveda

Da bi laže in hitreje raziskovali pa J® prozorno. To steklo je še po- _ _  ,    _________
morske globine, so Rusi začeli pre- ae*5ei primerno za gradbena dela, dekle, pa je še vedno tekel droben
urejevati eno izmed svojih pod- . r dajo vanj brez težave žabi- curek krvi... 
mornic. Ta podmornica, ki je sicer -1a*T žeblji ,ki tudi dobro držijo. Ob cesti in v jarku je ležalo 47
najnovejšega tipa, bo imela steklen Francoz; so iz tega stekla zgradili mrtvih Nemcev in ustašev. Koren-

žal pred partizansko četo. Tovariši 
so ga položili na odejo in odnesli. 
Po šalu, ki mu ga je dalo srbsko

se iskreno zahvaljujemo vsem so.
... , nikom in znancem za poklonje- nos Celoten oramec bo izdelan iz svoi razstavni paviljon na lansko- čanova smrt je bila maščevana ta-

£PrT1M ‘trgovinaSU'»cSfrba«; v^te ‘̂pram! -em sejmu v Bruslju. ko, kakor je^z,služi, padli junak.
Ulica Jožeta Šeška. čustvovali. £ „ °Paz°valmca. Podmormca---------------------------------------------------------

Še posebno se zahvaljujemo upra- n°mj •moonimi P°dvod-
ZAHVALA vi, organizacijam, godbi in pevske- »rokami« ^5°^'-ln ,z. ^hamčnimi

Janezu Turku iz Žlebiča se naj- mu zbonl Rudnika Kočevje, prav skih • k? 1,0(50 dvignile z mor- 
n§p 7nhvAlinipm za nienovo do- +ab-s\ nnimfniVom 7Q rcncir«riinQ Ko 1 vsako stvar, ki j o bo želelUmrla je: Marija Črne, roj. Ma- lepše zahvaljujem za njegovo po- tako govornikom za poslovilne be- impti .

srodlnJ“ -Ajte,ia °' pr,,lki rs'fflr suSSSSs
Ton,‘ p“’;

stara 66 let.
RIBNICA

Poročila sta se: Ilc Alojzij, usluž
benec iz Goriče vasi 12 in Lovšin 
Marija, zobna asistentka iz Brež 42.

Umrl je Petek Franc, kmet iz 
Gtavic 27, star 66 let.

PRODAM
Prodam dobro ohranjeni električ

ni kuhalnik po ugodni ceni, Vpra
šati na upravi »Novic«.

atomski pogon.

najbolj točna ura
V Moskvi so izdelali izredno pre

cizno atomsko uro. StrokovnjakiZAHVALA
Ob tragičn; izgubi našega nepo- trdijo, da ta ura v stoletjih prehi-

, 1 -------- ------------- Mlf OVfl n 1 i 4 o noiuno TO OnO CD

STANOVANJE
KINO Zamenjam hišico z dvosobnim

JADRAN, Kočevje: od 4. do 6. sept. stanovanjem in gospodarskim po. “ 1 »u co

~ ” -—asept,, jugoslovanski film »Skozi naslov. Rus Ivana, Dolga vas 15. se prisrgn0 zahvaljujemo vsem so- enakem gibanju Zemlje okoli njene 
veje nebo«; 11. do 13. septembra mvvT rodnikom in znancem in vsem, ki osi.
francoski barvni vistavision film PREKLICI tistem težkem času sočustvo

'jZZfUŽine'S s « Preklicujem izjave o Košir Fani- vaU J nami in poklonili vence in ZEMT'JA SE »° USTAVILA
oVOBODA, Rudnik: 5. in 6. sept. ki iz Kočevja, Rožna ulica 33/a, cvet,-e Znanstveniki vsega sveta so že

poljski film »Eroica«; 12. in 13. ker niso bile resnične. Posebno zahvalo dolgujemo upra. dalj časa ugibali, al; se Zemlja res
septembra mehiški film »Serena. _ Pintarič Ana, Kočevje, Rožna ul. vl_ organizacijam, godbi in pevske- vrti vedno počasneje ali ne. Na-

st' °1' _ _ mu zboru Rudnika Kočevje. Zahva- zadnje so ugotovili, da je njeno
* ljujemo se tudi SZDL in Zvezi bor- vrtenje okrog osi res vedno počas-

_ , ,. . , . , . , ,.. cev Livold ter Angelci Tratnik in neje. Šele z izumom atomske ure
Preklicujem m obžalujem žaljiv- Nežki Marinčič iz Livolda za njuno Pa se je profesorju Loisu Essenu

SiSrS? pomot in »=em, ki » nam n, t, »JWNW* poamiilo to v.nj

RAZPIS
SINDIKALNA PODRUŽNICA ObLO KOČEVJE 

RAZPISUJE MESTO UPRAVNIKA
počitniškega doma »Jelka«,

Sv. Martin - Beli Križ pri Piranu

Pogoji: Delna usposobljenost za vrtnarska dela in ,za 
vodenje manjše ekonomije ter delna usposobljenost v go
stinski stroki. Interesenti naj pošljejo prošnje na naslov: 
»Sindikalna podružnica« ObLO Kočevje. V prošnji naj 
navedejo kratek življenjepis z dosedanjimi zaposlitvami in 

kvalifikacijo

da v Mehiki«.
VELIKE LAŠČE: 5. in 6. septembra 

amer. film »Inšpektor ljubi sti
sko«; 12. in 13. septembra amer. 
film »Konte Max«.

KOČEVSKA REKA: 5. in 6. sept. 
italijanski barvni film »Šentjei ^.eiSlUL-USooŽbnCUi ^ vmeVi&aRl ali drugi način pomagali in ga spre- Približno preračunati. Ugotovil je,
nejska noč«; 9. septembra jugo- priliki urejevanje meje. 
slovanski film »Slab denar«; 12. Trdan Frančiška, gospodinja, Ra
in 13. septembra angleški barvni kitnica 28. 
film »Lepo je biti mlad«.

RIBNICA; 5. in 6. septembra slo. ČESTITKA
vensko-nemški barvni film »Dal- Ljubljeni mami, Mariji Rajnovič, 
matinska svatba«; 12. in 13. sept. želijo za njeno praznovanje mnogo 
sovjetski barvni film »Vaša Ze- lepega sin Vinko z družino in osta-

Ijeznova«. limi sorodniki.
SODRAŽICA: 5. in 6. sept. ameriški____________________ __________

barvni film »Žigosan«; 12. in 13.
septembra ameriški barvni film ZAHVALA
»Prišel je iz Larami ja«.

DOBREPOLJE: 5. in 6.

ška cesta 29, dne 15. JUL 1959 ob
Žalujoči: žena Amalija z otroko

ma Verico in Lojzetom ter mamo.

ZAHVALA
Ob težki Izgubi očeta in tasta 

ANTONA PIČULINA 
se najlepše zahvaljujemo vsem, ki 
so nam stali ob strani in nam v

da se bo Zemlja čisto ustavila v

Izdaja in tiska ČZP »Kočevski tisk« 
v Kočevju. Urejuje uredniški odbor
— Odgovorni ured. Matija Cetinski
— Uredništvo in uprava V Kočevju, 
Ljubljanska cesta 14a, telefon 3-89. 
Naročnina je din 400.—, polletna 
din 200,— in je plačljiva v naprej. 
Za inozemstvo je din 800.— oz.

HONORARNA ZAPOSLITEV
Občinski ljudski odbor Kočevje sprejme takoj v honorarno 

učiteljsko službo
ŠTIRI ABSOLVENTE GIMNAZIJE Z MATURO 

za službovanje na osnovnih šolah na področju občine 
Kočevje in
DVE ABSOLVENTKI GIMNAZIJE Z MATURO 

za službovanje v otroških vrtcih v Kočevju.
Plača po uredbi kot za učitelje pripravnike XV. plačilnega 

razreda. Po opravljenem diferencialnem izpitu bodo 
sprejeti v stalno službo. Nastop takoj!

Občinski ljudski odbor Kočevje

Žalujoči: sin Tone z ženo, sin 
Franc z ženo in ostali sorodniki.

Vse cenjene stranke obveščamo, 

da je gostilna

lUKKHHiLjf o m k =ont . Iskreno se zahvaljujemo vsem za jn govorniku za njegove poslovilne 
analeški fihn »Lepo ie b f Z izraženo SOŽalje °b smrti dra9e9a besede!HS? Stir ti1",52 —«*'“■ “*» —» e*'
z 04«; 12. in 13. septembra ita- MIHE KODRINA
lijanski barvni cinemaskopski film in vsem, ki so z nami sočustvovali,
»Lepa mlinarica«. poklonili pokojnemu cvetje in ga

. LOŠKI POTOK: 6. septembra franc, spremljali na njegovi zadnji, pre. 
film »Očka, mamica, služkinja in rani poti.
jaz«; 13. septembra ruski film Toplo se zahvaljujemo celotnemu 
»Leningrajska simfonija«. kolektivu podjetja »Inštalacija« Ko-

BROD NA KOLPI: 5. jn 6. septembra če v je za vso skrb in pozornost, ki 
ameriški barvni film »Borba v so nam jo izkazali. Posebno se zah- 
vsemirju«; 12. in 13. septembra val ju jemo predsedniku UO »Inšta- 
ameriški film »Dvoboj v džungli«, lacija«, Korbar Nacetu, sodelavcu 

OSILNICA: 6. septembra ameriški Gerger Ernestu, Remih Mirku in 
barvni film »Overland Pacifik«; Zgonc Ivanu za ganljive poslovilne 
13. septembra franc, film »Očka, besede!
mamica, služkinja in jaz«. Prav tako se zahvaljujemo rud-

PREDGRAD; 5. septembra francoski niški godbi in najožjim pokojniko- 
film »Očka, mamica, služkinja in vim prijateljem za žalne pesmi! 
jaz«; 12. in 13. septembra ame- Žalujoči: žena Zofka, sinova Mar- 
riški barvni film »Maščevalec lz jan in Mišo ter družine Kodrin,
Dallasa«. Žnidaršič in Pirman.

teh žalostnih dneh pomagali. Zah- 2,5 ameriškega dolarja. Tekoči račun 
valjujemo se tudi rudniški godbi 600-713

1-265
pri KB, podružnica za Kočevje. - 

Poštnina plačana v gotovini.

Rog 9 9 V KOČEVJU

preuredila svoje prostore in je pričela z rednim obratova
njem 1. septembra.

Priporočamo se vsem cenjenim gostom. Nudimo vam topla 
in hladna jedila, najboljšo vinsko kapljico ter ostale 
pijače!

„Tekstllanafl tovarna sukna Kočevje,

proda odvišna osnovna sredstva:
VOZNIŠKEGA, TEŽKEGA KONJA
1 VOZIČEK (zapravljivček)
2 NAVADNA VPREŽNA VOZOVA 
1 TEŽKI GUMAR
DVOJE SANI ZA KONJSKO VPREGO 
1 PLUG 
1 BRANO
ter ostalo konjsko opremo ter razno kmetijsko orodje.

Vsa osnovna sredstva, ki so namenjena prodaji, si lahko 
ogledate. Pred nakupom se obrnite na komercialni 
oddelek podjetja. Prednost pri nabavi imajo podjetja 
in kmetijske zadruge. V kolikor teh ni 7 dni po objavi 
v časopisu, prodamo ostalim interesentom.
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POSREDUJEJO
Vemo, da vsaka vojna zahteva 

ogromnih človeških in materialnih 
žrtev. Ali veste morda, koliko žr
tev so do zdaj zahtevale vojne 
od prvih vojna?

Niko O. Ribnica
Pravijo, da je bilo, odkar se 

ljudje na svetu bojujejo, ubitih
7.5 milijarde ljudi. Za primerja
vo: na našem planetu je sedaj
2.5 milijarde prebivalcev!

Prijatelj trdi, da ima sedanji 
predsednic Sovjetske vlade Hru- 
ščev višjo izobrazbo, kot jo je 
imel Stalin. Ker gre za majhno 
stavo, prosim presodite!

A. M. uslužbenec
Stalin ni dokončal bogoslovja, 

Nikita Hruščev pa je uspešno 
končal delavsko univerzo in štu
dije na industrijski akademiji v 
Moskvi. Težko je sposobnost po
sameznega človeka soditi samo 
po dejanskih šolah, ki jih je obi
skoval. Največkrat je življenje 
najboljša in najuspešnejša šola. 
Če že gre za stavo je po našem 
dobil tisti, ki je trdil, da ima 
Hruščev višjo izobrazbo. 

t — • —.
Je res, da bodo zdravniki kma

lu praznovali 100 let obstoja 
Zdravniškega društva Slovenije?

Res je! Slovensko zdravniško 
društvo je bilo ustanovljeno 1861.

!
Različnega smo mnenja, če je 

pri nas še dovoljena smrtna ka
zen za Sežke zločine?

M. B. Kočevje
Po našem kazenskem zakoniku 

je določena smrtna kazen z ustre
litvijo. To kazen lahko sodišča 
prisodijo za prav težke prestopke 
proti ljudstvu in državi^ v pri
merih, ko zločinec ne kaže nobe
nega kesanja in ni upanja, da bi 
še kdaj postal dober državljan. 
Vsako smrtno kazen mora odo- 
briiti Zvezni izvršni svet.

Slišal sem že razne pripovedi 
o Ciganih, nisem pa jih še od bli
zu videl. Ali sploh še živijo Cigani 
v Sloveniji in kje se držijo?

č. E. Ribnica
Po podatkih popisa prebivalcev 

je v državi cca 80.000 Ciganov od 
tega je v Sloveniji pravih Ciganov 
samo 46. Večina jih je v Srbiji in 
Makedoniji. Verjetno tu niso všte
ti prekmurski Cigani, ki se ne 
selijo več in živijo kot drugi pre
bivalci. Vidite jih lahko v Željnah, 
Mali gori in nekaterih drugih va
seh v okolici Kočevja.

Lahko povesite kako dolgo in 
kako široko je Cerknišo jezero, 
kadar najbolj naraste in koliko 
takrat poplavi?

G. M. Sodražica
Ob močnem deževju je jezero 

dolgo 10,5 km, široko pa do 5 km. 
Poplavi do 2600 ha zemljišča.

_ * _
Ali so kdaj dinar kovali v zlatu 

in srebru?
Pod »zanima me vse«

1873 je Srbija dala kovati zlate 
dinarje po 10 in 20 din in sre
brne po 5, 2, 1, in pol dinarja. 
Danes skoro nobena država ne 
kuje več denarja v dragih ko
vinah, je pa v mnogih državah še 
zlata podlaga za tiskan in drug 
kovan denar.

f
isir/z naših

b KRAJEV FSPK
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Požar v Malem logu
V noči 29. avgusta ob 1.30 uri 

je udarila strela v gospodarsko po
slopje Janeza Turka v Malem logu. 
Goreči zublji so hitro objeli ves 
skedenj, ki je bil napolnjen s se
nom. Prizadeti lastnik je hitro za
čel z reševanjem živine iz hleva. 
Na kraj požara so hitro prišli tudi 
domači gasilci. Na pomoč so pri
hiteli tudi gasilci PGD Hrib s 25 
možmi, takoj za njimi pa gasilci 
industrijske gasilske čete podjetja 
»Smreka« s Travnika. Gasilci so 
črpali vodo iz bližnjih vodnjakov. 
V akciji sta bili dve motorni in ena 
ročna brizgalna. Pri gašenju so po
magali tudi prebivalci Malega loga. 
Tako je požrtvovalnim gasilcem in 
ostalim ljudem uspelo, da so rešili

PROSLAVA V LAPINJAH
22. septembra 1942 je bila v La- 

pinjah formirana slovenska narod
noosvobodilna brigada Ivana Can
karja. Ker se na vseh pomembnih 
krajih, znanih iz NOB, odkrivajo 
spominske plošče, bo na pobudo 
krajevnega odbora Zveze borcev Ko
čevska Reka v dogovoru s krajev
nim odborom v Mozlju 13. sept. 
letos na tem mestu odkrit spome
nik. To bo neobdelan marmorni blok, 
ki bo imel na zgornji levi strani 
zglajeno površino z vklesanim tek
stom. Odkritje z govorom bo v ne
deljo ob deseti uri, nato pa bo par
tizansko slavje.

Prihod na Lapinje bo preko Rajn- 
dola, kjer bo odcep na kraj slavja 
markiran. Cesta je dobra in bo mo
goč tudi pristop z motornimi vo
zili. Udeleženci si bodo morali sami 
preskrbeti prevoz.

Prireditelji vabijo k čim večji 
udeležbi.

pred uničenjem požara stanovanj
ska in gospodarska poslopja v oko
lici.

Gospodarsko poslopje, dolgo 14 in 
široko 7 m, v katerem je bil tudi 
hlev in drugi prostori, je pogorelo 
do tal. Zgorelo je 25 ton sena, 5 ton 
detelje, več slame, slamoreznica in 
drugo poljsko orodje. Škodo cenijo 
na 2,500.000 din, prizadeti lastnik 
pa je bil zavarovan le za 500.000 
din. _*__

V SEPTEMBRU NOVA KOČA 
22. avgusta je bilo na Grmadi pri 

Ortneku postavljeno ogrodje za no
vo tuiristično kočo, ki bo do konca 
septembra že izročena svojemu na
menu. Kraj je zelo lep tudi v zim
skem času. Smučarji se že sedaj 
veselijo zime, saj bo v okolici koče 
pravi smučarski raj. Da bo koča do
grajena do predvidenega roka, naj 
bi vsi okoličani podprli pridne gra
ditelje.

TELEVIZIJA SE ŠIRI 
V naši državi je že deset tisoč 

televizijskih sprejemnikov in redno 
zasleduje televizijske programe že 
okrog dvesto tisoč ljudi. Povpraše
vanje po aparatih je izredno ve
liko, tako da sedanja proizvodnja 
ne more zadostiti potrebam. Odo
brena so sredstva za nakup novih 
6 tisoč televizorjev.

IZ PREDGRADA NAM PIŠEJO
V Poljanski dolini je letos po 

mejah in robovih zelo dobro ob
rodil cestnin, iz katerega se na
pravi dober kis ali čaj.

— * —

Cestni kanal pred zadružnim do
mom v Predgradu je že tako raz
drt, da se kar težko pride čezenj z 
vozom ali avtomobilom. Zadnji čas 
je, da se nekdo spomni in ga po
pravi. _ * _

Pred kratkim je kočevski živino- 
zdravnik opravil v Predgradu pri 
posestniku Šterku zanimivo opera
cijo: njegovo kravo je operiral na 
dvanajsterniku in v njem našel že
belj in kos žice. Po operaciji je 
krava kmalu ozdravela in je sedaj 
že dobra.

ŠTEVILNE SO BILE ŽRTVE, KI SO 
JIH NAŠI KRAJI DALI ZA SVOBODO 
IN BOLJŠE ŽIVLJENJE. PRIOBČU
JEMO NJIHOVE KRATKE ŽIVLJE
NJEPISE V POČASTITEV NJIHO

VEGA SPOMINA

JAKOB CIMPRIČ
Rodil se je v Novem kotu, 5. VI. 

1880. Bavil se je s kmetijstvom. V 
mladih letih je šel za zaslužkom v 
Ameriko, da je tako preživel šte
vilno družino. Domov se je vrnil 
s prihrankom, da bi na stara leta 
bolj brezskrbno živel, tedaj pa je 
prišla vojna. Prišli so Italijani in 
požgali tudi njegovo hišo. Kakor 
ostale vaščane so tudi Cimpriča 
odpeljali in internirali na Rab. Za
radi oslabelosti in lakote je umrl 
v taborišču 1942. leta.

MATIJA KOŠMRLJ 
Rojen je bil v Črnem potoku, 20. 

II. 1895. Bil je delavec in je delal

Nagradno tekmovanje šolarjev

v raznih krajih, da je z delom svo
jih rok preživel družino. V času 
NOB sta njegova dva sinova stopila 
v NOV, sam pa je bil simpatizer 
osvobodilnega gibanja. Zaradi tega 
so ga Italijani odpeljali v interna
cijo. V taborišču je umrl za lakoto 
25. decembra 1942.

VALENTIN MIHELIČ
Mihelič se je rodil v Pungertu 12. 

II. 1903. Delal je doma na kmetiji- 
Ob priliki italijanske ofenzive so ga 
aretirali Italijani, odpeljali v Drago- 
in ga tam 5. VIII. 1942 ustrelili.

IVAN URH
Doma je bil iz Črnega potoka, 

kjer se je rodil januarja 1900. Bil 
je sin delavskih staršev. Po kon
čani osnovni šoli se je zaposlil kot 
delavec in delal v Glažuti in Grča
ricah. Bil je tudi v Franciji, od ko
der se je vrnil domov 1940. leta. S' 
partizani je začel kmalu sodelovati. 
Zbiral je hrano in orožje za parti
zansko vojsko. To so zvedeli Itali
jani in ga aretirali. Bil je interni
ran na Rabu, od tu pa je moral 
pred sodišče v Ljubljano, kjer so

Pričelo se je novo šolsko leto z 
novimi skrbmi in obveznostmi za 
starše šolskih otrok. Ena največjih 
in najtežjih skrb,- je skrb za var
nost. Hitri razvoj tehnike, narašča
nje motorizacije v prometu in po
večano sodelovanje otrok v športu 
in igrah, spremenjen način življenja 
v družinah, kjer sta oba roditelja 
zaposlena itd., itd., vse to prinaša 
v življenje naših otrok večje ne
varnosti, staršem pa zato večje

skrbi. Tudi skrb za materialne po- 9a obsodili na daljšo zaporno ka_ 
trebe ponesrečenih otrok za marši- zen ] Zaradi^ lakote^ in trpljenja ,ie 
koga ni na zadnjem mestu umrl na Rabu leta 1942. Zapustil je-

Te skrbi morete prepustiti Dr- ženo in dva mladoletna otroka.
žavnemU zavarovalnemu zavodu z 
malenkostnim prispevkom za pre
mijo kolektivnega zavarovanja šol-

VALENTIN ŽAGAR 
Rodil se je 6. II. 1926 v Podola-

Kamenje v Rinžo
Ko sem se pred dnevi sprehajal 

po mestu, mi je pritegnila pozor
nost skupinica kratkohlačnikov, ki 
so se poleg nove tržnice zabavali 
na kaj čuden način: pobirali so 
manjše in večje kamenje okrog trž-

4426 kg mleka na kravo
V začetku lanskega leta je Zveza 

kmetijsko-gozdarskih zbornic v Beo
gradu razpisala poskusno živinorej
sko tekmovanje, v katerem naj bi 
poskusili doseči s krmo, ki bi jo 
pridelali na en hektar, 9000 kg 
mleka. Tekmovanje se je pričelo 1. 
maja lansko leto in se je zaključilo 
1. maja letos. Pri tem poizkusu je 
sodelovalo tudi KGP — kmetijska 
uprava Mlaka iz Kočevja. Prijavili 
so 50 ha zemlje in 102 kravi. Mleč
nost krav bi morala biti tolikšna, 
da bi iz krme, pridelane na enem 
hektarju, dobili 9000 kg mleka. S 
tem poizkusom so hoteli tudi ugo
toviti, koliko kvalitetnle krme se 
lahko pridela na ha. Kot krmna 
sredstva so upoštevali seno, deteljo, 
peso, silažo, ječmen in krompir. 
Krompir so prodali in kupili močna 
krmila.

V Sasu tekmovanja je Poslovna 
zveza redno opravljala kontrolo na 
vseh površinah ter mlečno kontrolo.

Pred kratkim na so bili objav
ljeni rezultati tekmovanja. Na po-

IZ RAŠICE
Preteklo nedeljo je PGD Rašica 

priredilo vrtno veselico, ki se je je 
zaradi lepega vremena udeležilo 
precej ljudi. Veselica je lepo uspela 
in gasilci so zabeležili kar lep do
biček, ki ga bodo uporabili za grad
njo gasilskega doma. Ker je društvo 
zelo delavno in vedno pripravljeno 
pomagati v slučaju požara, se no
vega gasilskega doma vsi veselijo.

sestvu Mlaka so v času tekmovanja 
pridelali 470.077 kg mleka ali 9702 
kg na hektar. S tem so presegli 
zahteve tekmovanja za 7,8 %. Pov
prečna molznost je bila 4426 kg 
mleka na eno kravo.

Uspehi tega poizkusnega tekmo
vanja so torej ugodni, saj so nam 
pokazali, koliko krme se lahko pri
dela s pravilnimi kmetovalnimi 
ukrepi.

nice in ga z največjim navdušenjem 
metali v Rinžo! Nek posebno pri
zadeven pobič se je mučil z velikim 
kvadratnim kamnom, ki pa mu 
kljub vsem naporom ni bil kos. Šele 
ko so mu priskočili na pomoč ostali, 
jim je uspelo prevaliti ga v vodo! 
Kako1 imenitno je pljusknilo!!

In zakaj je bilo to potrebno ? Ali 
so mogoče hoteli s tem dvigniti 
gladino Rinže? Za ureditev Rinže je 
bilo porabljenega že veliko denarja, 
in to vse samo zato, da bi otroci 
lahko v svojo zabavo vanjo metali 
kamenje in druge stvari!? Verjetno 
bi bilo dobro, da bi staršj svojim 
otrokom včasih povedali, kaj se sme 
in kaj ne. Končno je pa v Kočevju 
še dovolj drugih, bolj primernih 
krajev, kjer bi se otroci lahko lepše 
zabavali...

SPOMINSKI DNEVI
8. IX. 1943 je kapitulirala Italija. Začetek drugega osvo- 

bojenja našega ozemlja.
8. IX. 1943 zvečer je bila prva seja Rajonskega odbora OF

v Kočevju. Priprave za prevzem oblasti.
9. IX. 1943 je italijanska vojska v opoldanskih urah zapu

stila Kočevje. Oblast so izročili belogardistom. OF je 
že v dopoldanskih urah prevzela oblast. Belogardisti 
so streljali na terence. V popoldanskih urah je prišla 
v Kočevje partizanska vojska. Beli so odšli za Italijani 
proti Ribnici. Isti dan je partizanska vojska razorože- 
vala Italijane.

9. IX. 1943 so partizanske edinice likvidirale plavogardi- 
stično postojanko Grčarice. Zajetih je bilo 126 plavo- 
gardistov.

9. IX. 1943 se je v Kočevju formirala IX. brigada.
11. IX. 1943 je bil izdan odlok o razpisu volitev za zbor 

odposlancev slovenskega naroda.

"kih otrok k se sklepa v začetim nini v kmečki družini. Do vstopa 
vsakeaaloiskeaa leta v Partizane' v Tomšičevo brigado

DOZ nudi z! letno premijo 100 6- decembra 1943, je bil doma. Ra
din za učenca jamstvo za nezgode, del je v boju z Nemci m domo- 
ki bi se primerile kjerkoli v teku brarf v b. za KočevJe U' de' 
šolskega leta in počitnic in še en cembra 1943' 
mesec po začetku novega šolskega MARIJA IN ANICA TROHA 
leta, in to: 200.000 din za slučaj . ... . ....
popolne invalidnosti, 20.000 din za rJn-izi-slučaj smrti, do 6.000 din za po- 1893 v ^vem kotu. Ko so parti za
vrnitev stroškov zdravljenja, 50 din nl osvobod,h njlb°v.kraj -,e zač®‘a

Si.'?*'1 kl" Str051°V M
Poleg materialnega pomena ima Bda J,e internirana na a

nezgodno zavarovanje otrok tudi °je™ hčerkT Anica, rojena 1926. 
velik vzgojni pomen. Naj se otrok ,eJteanaUmrla je nekaj dni po smrti 
že zgodaj zave gesla. »V s upnos i SWje materei prav tako zaradi la- 
je moč«. kote.

Poleg tega kolektivnega vzgoj- IVAN KOVAČ
nega pomena ima zavarovanje šol- , .
skih otrok tudi individualen vzgoj- Rodil se je v kmečki družim 22. 
ni pomen. Zavod posveti mnogo XII. 1911 na Travi. Po poklicu j 
skrbi in izda veliko sredstev tudi bil gozdni delavec. Leta 1935 je 
za to, da bi se čim več nezgod že odšel v Francijo, ker pa je bilo tudi 
vnaprej preprečilo. In prav temu taTn težko za zaslužek, se je vrni 
pomenu je v šolskem letu 1959 do domov. Ko se je začelo partizansko 
I960 dal poseben poudarek s tem, gibanje, se mu je pridružil in po
da je razpisal nagradno tekmovanje stal terenec. Zbiral je tudi hrano, 
šolskih otrok v okviru Slovenije raznašal partizansko literaturo, vo- 
pod geslom: Neprevidnost ni po- zil les za partizane itd. Zaradi so 
gum. V ta namen je DOZ pripravil delovanja v narodnoosvobodilnem 
600 leoih nagrad v vrednosti nad gibanju so ga Italijani v gozdu pri 
800.000 din. Med temi nagradami Dragi leta 1942 ustrelili, 
so tudi dvokolo znamke »Rog«, šo
tor za šest oseb, radijski sprejem- VALENTIN TROHA
nik znamke »Vesna«, ping-pong Troha je bil rojen v Srednji vasi 
garnitura, fotoaparat znamke »Re- 14. II. 19io. Bil je oče številne dru- 
gula« in veliko število manjših na- žine, katero je preživljal z vozar- 
grad (smuči, žoge, garniture za jenjem. Takoj, ko so prišli v njih°^ 
rezljanje, perjanice, šolske aktovke, kraj prvi partizani, je začel sod®- 
nahrbtniki itd. itd.). lovati z njimi. Opravljal je vozm •

Tekmovanja se more udeležiti zbiral orožje, hrano in drugo- 
vsak posamezni učenec ali cela sku- radi tega so ga Italijani 
pina kot so razredne in šolske 1942 ustrelili.
skupnosti, skupnosti v šolskih do-__________ _________ ____________ _
movih in ostali podobni kolektivi.
Tekmovanje obstoja v reševanju POJASNILO
vprašanj, ki so nakazana v slikah V zadnji številki našega lista smo 
letaka, ki ga bodo prejeli otroci v v sestavku »Tri žrtve mladega mo- 
šolah. Te slike ponazorujejo glav- rilca Sadarja« zapisali, da j'e sprem
ne vzroke nesreč pri otrocih. Ude- ljala vojaka Kalčiča Fani M. Tova- 
leženci tekmovanja bodo morali po rišica M. se je vračala z dela iz 
izbiri tem iz slik ali po prosti iz- »Tekstilane«, Kalčic je bil le slu- 
biri opisati v obliki spisa, razprave, čajni spremljevalec. Zlobni jeziki 
pesmi ali risbe enega izmed ne- pa so začeli to tolmačiti po svoje 
zgodnih dogodkov s posebnim po- in blatiti pošteno ime dekleta. Ti 
udarkom kako se da nesreči vna- ljudje so zato vsega obsojanja 
prej izogniti. Najboljše rešitve bo vredni.

. ocenila posebna komisija. Uredn štvo

^7 Velika zmaga na Turjaku
In še pove vodja patrulje, da je 

isti fanatični glas končal:
»Verjemite in videli boste... z 

božjo pomočjo bomo pregnali te 
razbojnike in osvobodili slovensko 
zemljo.

Fantje so se komaj premagovali, 
da jim' niso vrgli posmehljivo be
sedo. Pa je bilo le prenevarno kri
čati tik pod linami s trojniškimi 
žreli.

Ta dan so že butale ob grajsko 
zidovje stomilimetrske granate. Te 
so ga stresale že precej krepkeje.

Komisar Igor bi jim rad zakuril 
na podstrešju. Polovico ekrazita iz
dolbejo iz mine, jo zalijejo z ben
cinom in ha j de v cev.

Mine so prelahke in ne zadevajo. 
Igor se jezi. Sam gre na rob gri
ča, kjer se lepo vidi grad.

»Skloni se!« mu kriči Jože. »Če 
le kdo dvigne glavo, že streljajo!

»Saj ne zadene vsaka:!«
Mirno poveljuje svojim pri mi- 

nometalcu. Nenadoma pa se zagrabi 
za prša, omahne ves bled v obraz 
in iz ust se mu vlije kri. Hitro ga 
prenesejo na varno za bližnjo hišo. 
Strel skozi pljuča! Nizko na hrbtu

je izstopila krogla. Nevarna stvar! 
Zdravnik mu daje injekcije. Igor 
se vije v krčih.

Tolažimo ga, toda fant sluti bolje:
»Pozdravite mamo ...« hrope. 

»Bijte jih.,.!«
Čez dobro uro je izdihnil. Edini 

sin. Doma ga bodo objokovale mati 
in sestre. Težko nam je bilo. Spet 
je padel eden izmed naših starih, 
dobrih fantov. Drugi spe v tihi bo
sti, ta bo počival v vasi, med ljud
mi...

Prijaznega Igorja smo imeli vsi 
radi. Borcev se polašča bes:

»Bogami, sedaj jim ne prizane
semo!«

Strojnice so se razdraženo za
grizle v grajske line. Toda tudi oni 
v gradu ne molče. Sedaj se je šele 
vnela prava zagrizena borba. Tudi 
beli imajo najbrž že nekaj žrtev.

Sprva smo še upali, da se bodo 
predali. Sedaj gre na nož. Dobro! 
Do konca!...

Vedno bolj nevarno je dvigovati 
glave iz zaklona. Belj prežijo in 
skrbno merijo. Naši se morajo pla
ziti po vseh štirih po strelskih jar
kih. Tudi kotel s hrano vlečemo

previdno po tleh.
Noč je prinesla presenečenje. On

kraj gradu se svet spušča strmo v 
dolino proti Želimljam. Skalnata, 
poraščena grapa sega prav pod 
grajsko obzidje. Mi smo posedli ro
bove, grape pa ne. V temni noči se 
je po njej splazila skupinica iz 
gradu. Pravijo, da so bili »plavi« 
in da so se prebili k svojim na 
KUrešček, kjer so imeli postojanko 
v cerkvi. Kaže, da si niso bili pre
več na roko z belimi. Nič ne de! 
Tudi okrog Kureščka že stiskajo 
brigade obroč.

Š ceste nad vasjo so naš; od
stranili težko havbico, tako da se 
tanka sedaj lahko sprehajata do sa
mega obzidja. Toda ob zidovje je 
prislonjenih še nekaj hiš, ki so jih 
spremenil) v bunkerje.

»Do ... do... do ...« jih gloda 
tankovski top. Iz nekaterih jih je 
že pregnal: sedaj gore v noč in 
razsvetljujejo z rdečkastim svitom 
razbite in prevrtane stene obzidja. 
Naslednji dan utihne zadnji bunker. 
Beli so se umaknili v grad.

Že je tu šesti dan borbe.
»Turjak jutri mora pasti!«

Tako se je glasilo povelje. Sedmo 
slovensko brigado čakajo nove na
loge, vrniti se mora domov, na Go
renjsko.

Ponoči grmi proti gradu težka 
stopetdesetmilimetrska havbica. Ob 
zori je vkopana in čaka.

Minerji pripravljajo eksploziv.
Težke minomete prestavljajo na 

ugodnejša mesta.
Fantje drugega bataljona prosijo: 

Največ smo pretrpeli, največ žrtev 
smo dali... naš bataljon naj juriša 
prvi!

Krasno nedeljsko jutro. Bele me
glice se zgubljajo na obzorju', roso 
v gozdu že vpijejo sončni žarki. 
Vsa pokrajina je čista, kakor umita, 
le v dolinah, pod gosto obraslimi 
stoletnimi turjaškimi gozdovi se še 
sukljajo drobne meglice. Od nekod 
prinaša veter odmev jutranjih zvo
nov.

Spokojno tišino preseka prvi po
zdrav težke havbice. Nato grmi 
strel za strelom. Grad je v hipu 
zavit v belkaste oblake dima.

Opazujemo razdejanje z griča, 
kjer je vkopana havbica. Ko se dim

razkadi, se nam odpre pogled na 
pol porušeni stolp. Dule je zado
voljen. V tem prihiti črnolas vitek 
fant, komisar Milče, in zadihan pri
poveduje, da se je priplazil prav h 
gradu, vpil na predajo, pa ni bilo 
nikakega odgovora.

»Najbrže so se umaknili v zadnji 
del gradu. Sedaj je čas. Le še malo 
niže, po stolpu, da bomo lahko 
vdrli...« prigovarja ves v ognju.

Havbica zopet zagrmi.
Odhitim za Milčetom. Čeprav je 

na gradu' vse tiho, vendar se pre
vidno plaziva po jarku in se ore- 
metavava naprej, od borca do bor
ca, k; preže za svojim orožjem. V 
vasi obstaneva za kapelico. Tam so 
se vgnezdili bolničarji in razposta
vili nosila.

Ves drugi bataljon že čaka. Fant
je se stiskajo za hiše in opazujejo. 
Milče prerešeta bližnje line s stroj
ničnim ognjem.

»Kdo gre z menoj? Prostovoljec!« 
klikne Milče, nato pa se nasmehne 
komaj doraslemu fantu, ki so se mu 
na obrazu komaj že začrtale prve 
možate poteze:

»Greš ti, Ivko?«
»Grem ...« preprosto odvrne fant 

in se zaupljivo nasmehne komisarju.
Medtem havbica utihne, v vas pa 

pribrzi tank in se počasi bliža gra
du. Milče in Ivko hitita za njim in 
se stiskata ob jekleno telo tanka.

Toda zazdi se jima, da gre tako 
prepočasi, kajti že sta se odlepila 
od varnega zavetja in planila čez 
cesto k zadnji hiši, nato pa k po
žganemu bunkerju, ki se je nasla
njal ob pobočje gradu.

Še deset metrov imata do gradu. 
Trjdi nas se že loteva mrzličen ne
mir in že hitimo od hiše do hiše 
za njima. Ob gostilni preskočimo 
plot, da se izognemo ceste. Še smo 
previdni. Bojimo se presenečenja. 
En sam nevaren curek skritega 
strelca... V teh šestih dneh nas 
je izučilo!

Milče in Ivko rijeta po grmičevju 
tik pod gradom, se vijeta med ska
lami in se vzpenjata vedno višje. 
Že sta prevrtala žično pregrado in 
se v velikih skokih pognala pod 
samo orjaško obzidje stolpa.

Debeli, skalni kvadri levega stol
pa se rušijo. Skoraj vsa prednja 
stena se je zdrobila v prah, kakor 
da se je stolp preklal na dvoje. 
Razgalili so se obokani notranji 
prostori. Kamenje pa se v plazu 
ruši v vznožje gradu. Stropi soban 
se rušijo in bodo vsak trenutek 
zgrmeli navzdol. Toda razpoka j® 
kljub temu v višini dveh mož, 
spodnji del stropa je še cel in nje
gove line še zijajo grozeče.

»Lestvo! Bataljon za mano!« s® 
glasi povelje komisarja Milčeta.

(Se nadaljuje)


